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I.  INFORMACJA  

1. Wprowadzenie 

W trzecim roku obecnego okresu ewaluacyjnego udało się utrzymać wysoki poziom aktywności 

naukowej, osiągnięty już w poprzednich latach. Dotyczyło to zarówno działalności publikacyjnej, jak 

i działalności w zakresie realizacji i pozyskiwania grantów. 

Z całkowitej liczby afiliowanych w Instytucie prac wynoszącej 72 pozycje, 41 miało charakter publikacji 

naukowych. Wśród publikacji naukowych znajdujących się na liście MNiSW były 23 artykuły, 

2 autorskie monografie, 5 redakcji naukowych oraz 9 rozdziałów. W grupie artykułów naukowych 

zwiększyła się liczba artykułów lokowanych w najwyżej punktowanych wydawnictwach, w tym 

zwłaszcza w wydawnictwach za 200 punktów.  

Na podkreślenie zasługuje, że w ostatnich trzech latach oprócz wzrostu liczby artykułów 

opublikowanych w czasopismach z bazy Scopus, istotnym osiągnięciem jest także zwiększenie 

cytowalności publikacji naszych pracowników, w tym większa liczba prac zaliczanych do 10% 

najczęściej cytowanych na świecie.   

Scholarly Output 

 

Źródło:  SciVal, dostęp z dnia 17.03.2025 r. 

Number of publications in the top 10% most cited publications worldwide 
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Do dorobku pracowników należy także zaliczyć przygotowanie 12 Working Papers oraz 19 publikacji 

prasowych. Na jego pozostałą część składało się 15 ekspertyz, 3 opracowania w ramach projektów oraz 

4 recenzje.  

Z kolei w obszarze działalności grantowej realizowano 8 projektów badawczych i 1 dotyczący 

upowszechniania nauki. Wśród grantów badawczych, 6 finansowych było przez NCN, 1 finansowany 

przez NCN i Komisję Europejską oraz 1 finansowany przez MNiSW, w ramach programu Doskonała 

Nauka II. Na podkreślenie zasługuje fakt złożenia przez pracowników Instytutu 12 aplikacji grantowych 

do NCN. Z tej liczby 1 grant został przyjęty do realizacji, 5 zostało odrzuconych, 6 aplikacji jest jeszcze 

w fazie recenzowania.  

Podsumowując, na utrzymywanie się w ostatnich latach wysokiej i wartościowej aktywności 

publikacyjnej złożyły się dwa czynniki. Po pierwsze, wieloletnia stabilność warunków zachęcających do 

publikowania w wysoko punktowanych wydawnictwach, w tym zwłaszcza stworzenie i działanie 

systemu motywacyjnego premiującego tego rodzaju publikacje, systemu wsparcia na etapie 

przygotowania publikacji lokowanych w wydawnictwach zagranicznych w formie finansowania 

profesjonalnej korekty językowej, a także zapewnienie finansowania submission fee.  

Po drugie, prowadzona w ostatnich latach polityka kadrowa, która umożliwiła stworzenie potencjału 

kadrowego o wysokich kompetencjach i silnej motywacji do prowadzenia badań i samorozwoju 

naukowego. Co ważne, w grupie najbardziej aktywnych naukowo pracowników są młodzi adiunkci 

i doktorzy habilitowani. Wielu z nich posiada już rozbudowane kontakty z zagranicznymi ośrodkami 

akademickimi i badawczymi i realizuje wspólne programy badawcze finalizowane publikacjami 

w wydawnictwach o wysokiej renomie. Dobrze to rokuje, jeśli chodzi o przyszłość Instytutu 

i utrzymanie jego wysokiej pozycji nie tylko w krajowej ekonomii akademickiej.  

Ważnym wymiarem naukowej działalności Instytutu jest organizacja i udział pracowników 

w seminariach i konferencjach krajowych i zagranicznych. W tym zakresie kontynuowane były dwie 

dotychczasowe formy tego rodzaju aktywności, a mianowicie seminaria instytutowe – odbyto 10 – i 

panele dyskusyjne – odbyto 2. Te pierwsze, choć przeznaczone są do prezentacji wyników badań 

naszych pracowników, mają charakter spotkań otwartych, ponieważ zaproszenia do udziału w nich 

wysyłane są do szerokiego kręgu adresatów. Z kolei organizowane już od paru lat, wspólnie 

z Komitetem Nauk Ekonomicznych PAN i Polskim Towarzystwem Ekonomicznym, panele dyskusyjne 

służą do podejmowania ważnych i aktualnych problemów teorii ekonomii, polityki ekonomicznej 

i praktyki gospodarczej. Na odnotowanie zasługuje także odbyte seminarium nt. Ambitna transformacja 

regionu bełchatowskiego, którego organizatorem obok INE PAN była także Fundacja Kultura Kresu oraz 

Centrum Studiów Miejskich.  

W obszarze działalności konferencyjnej i udziału w seminariach krajowych i zagranicznych nasi 

pracownicy wygłosili 33 referaty. W charakterze członków komitetów programowych, organizatorów 

konferencji i seminariów oraz uczestników paneli – w sumie 18 wydarzeń – wystąpiło 8 osób. 

W obszarze międzynarodowej współpracy naukowej w formie wyjazdów i konsultacji uczestniczyło 

9 pracowników.  

Ponadto pracownicy Instytutu byli członkami rad naukowych, organizacji i stowarzyszeń naukowych 

i pozanaukowych, instytucji doradczych oraz brali udział w pracach redakcji i komitetach redakcyjnych 

– w tego rodzaju działalności uczestniczyło 18 pracowników.  
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Ważnym dla poprawy sytuacji finansowej Instytutu wymiarem działalności Instytutu jest działalność 

dydaktyczna. W tym zakresie kontynuowano prowadzone już od wielu lat studia podyplomowe – 

jednoroczne Executive Master Business Administration oraz dwuletnie Executive Doctoral Business 

Administration. W pierwszym przypadku zakończono (w lutym) 44 edycję i rozpoczęto 

(w październiku) 3 kolejne edycje.  W drugim przypadku kontynuowano 8 edycję i rozpoczęto 

(w październiku) 9 edycję. Ponadto po raz pierwszy uruchomiono studia Master of Business 

Administration HR. 

2. Projektowane kierunki rozwoju i priorytety w działalności 

Realizowana w ostatnich trzech latach koncepcja Instytutu opierała się w zasadniczych jej elementach 

na programie działania przygotowanego i przedstawionego pracownikom Instytutu na początku 

obecnej kadencji dyrekcji przez dr Urszulę Skorupską. Program ten zakładał kontynuowanie 

zapoczątkowanej w poprzedniej kadencji dyrekcji strategii transformacji Instytutu, z ważnymi 

korektami uwzględniającymi nowe wyzwania przed którymi stawał Instytut. Głównymi celami 

transformacji była odbudowa potencjału naukowo-badawczego Instytutu, z położeniem nacisku na 

odmłodzenie kadry naukowej, zwiększanie stopnia umiędzynarodowienia działalności naukowo-

badawczej oraz tworzenie warunków sprzyjających realizacji tych celów.  

Regularne organizowanie konkursów na stanowiska naukowe skutecznie przyczyniło się do 

przeprowadzenia zmiany pokoleniowej w Instytucie. Podjęcie pracy przez wielu młodych naukowców, 

już z poważnym dorobkiem naukowym i obyciem międzynarodowym, zaowocowało nie tylko wzrostem 

liczby publikacji, ale przede wszystkim zasadniczą poprawą ich jakości i rangi, z racji lokowania ich 

w wysoko notowanych periodykach i wydawnictwach zagranicznych. Ożywieniu i przede wszystkim 

rozszerzeniu oraz intensyfikacji uległa, zwłaszcza w ostatnich trzech latach, współpraca z krajowymi, 

a zwłaszcza zagranicznymi ośrodkami akademickimi oraz instytucjami badawczymi, co pozwoliło na 

odbudowę pozycji naukowej Instytutu w kraju oraz znacząco zwiększyło rozpoznawalność Instytutu za 

granicą. Innym ważnym efektem zmiany pokoleniowej było rozszerzenie profilu badawczego Instytutu 

i powstanie nowych zespołów badawczych.  

Chociaż nadal chcemy przyciągać do Instytutu młodych, obiecujących naukowców, to obserwowany 

w ostatnich latach wzrost dorobku już zatrudnionych pracowników wskazuje, że coraz ważniejszym 

zadaniem dla dyrekcji staje się wspieranie ich awansu naukowego. Chodzi tu zarówno o adiunktów, jak 

i doktorów habilitowanych. Wśród adiunktów jest już parę osób, których dorobek naukowy już, bądź 

w nieodległej przyszłości, uzasadnia podjęcie stosowanych działań, które umożliwiłoby rozpoczęcie 

procedury habilitacyjnej. Ze strony dyrekcji oferujemy wsparcie zarówno organizacyjne jak 

i merytoryczne. Mamy deklaracje ze strony pracowników z tytułem profesora i stopniem doktora 

habilitowanego, że będą służyć pomocą zwłaszcza w formie konsultacji, dotyczących zwłaszcza sposobu 

prezentacji zgłoszonego do oceny dorobku naukowego i jego oceny w oparciu o ich doświadczenia 

w roli recenzentów w przewodach habilitacyjnych i profesorskich.   

W 2025 roku rozpocznie się dwuletni okres wprowadzania w życie opracowanej w 2024 roku Strategii 

Zasobów Ludzkich dla naukowców zatrudnionych w Instytucie. W opracowaniu tej strategii 

wykorzystano zbiór 40 zasad Europejskiej Karty Naukowca i Kodeksu Postępowania przy rekrutacji 

pracowników naukowych opracowanych i opublikowanych przez Komisję Europejską 11 marca 2005 r. 

Ich głównym celem jest zapewnienie przyjaznych warunków pracy i rozwoju kariery naukowej oraz 

przejrzystych i ujednoliconych, na poziomie europejskim, zasad rekrutacji pracowników naukowych. 

Zasady te odzwierciedlają dążenie Komisji Europejskiej do przyspieszenie procesów europejskiej 
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integracji w sektorze badań naukowych oraz rozwoju Europejskiej Przestrzeni Badawczej przez 

tworzenie atrakcyjnego środowiska pracy dla naukowców, ich mobilności i przestrzegania norm 

etycznych w relacjach zawodowych. 

Rosnący stopień umiędzynarodowienia prowadzonych przez pracowników Instytutu badań naukowych 

ciągle nie znajduje właściwego odzwierciedlenia, jeśli chodzi o aplikowanie i pozyskiwanie grantów 

zagranicznych, w tym zwłaszcza unijnych. Stąd też niewątpliwym priorytetem w działalności Instytutu 

jest zwiększenie skutecznych wysiłków w tym zakresie.  

W stosunku do posiadanego potencjału naukowo-badawczego nadal także w niezadawalającym stopniu 

nasi pracownicy angażują się w działalność ekspercką oraz pozyskiwanie i realizowanie projektów na 

rzecz praktyki gospodarczej. Jest to więc kolejny priorytet dla dyrekcji, aby zwiększyć rolę instytutu 

jako placówki nie tylko naukowej, ale także skutecznie oferującej wsparcie eksperckie, zarówno dla 

instytucji władzy publicznej jak biznesu.  

O ile lepiej wypada zewnętrzna aktywność Instytutu, jeśli chodzi o obecność naszych pracowników 

w przestrzeni publicznej w formie wywiadów, artykułów prasowych czy wypowiedzi dla mediów – w 

kwestiach stanu krajowej gospodarki i krajowej polityki gospodarczej, a także ważnych i aktualnych 

problemów i wyzwań dotyczących gospodarki krajowej i międzynarodowej – to nadal widzimy potrzebę 

mobilizacji pracowników do tego rodzaju działań. Należy też zwiększyć ich aktywność w zakresie 

upowszechniania wiedzy ekonomicznej.  

W kontekście znanych ograniczeń w finansowaniu instytutów PAN, w tym zwłaszcza instytutów 

należących do Wydziału I, kluczowym warunkiem przetrwania Instytutu jest kontynuowanie 

działalności dydaktycznej. Mamy nadzieję, że ze względu na wysoką markę naszego sztandarowego 

produktu jakim są studia MBA i DBA uda się utrzymać dostateczny poziom rekrutacji. Liczymy też, że 

rozpoczęte w ubiegłym roku studia Master of Business Administration HR będą miały kolejne edycje. 

Będziemy także próbowali uruchomić nowe rodzaje studiów, które mają już zatwierdzone przez Radę 

Naukową programy. 

 

II. SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI NAUKOWO-DYDAKTYCZNEJ  
 

DYREKTOR:  

dr Urszula Skorupska – Dyrektor od 01.10.2022 r. 

 

PRZEWODNICZĄCY RADY NAUKOWEJ:  

prof. Stanisław Gomułka – Przewodniczący Rady Naukowej INE PAN od 01.01.2023 r. 

1. Stan i zmiany zatrudnienia 

Zatrudnienie średnioroczne w przeliczeniu na pełne etaty, zgodnie z obowiązującymi przepisami GUS 

wyniosło w 2024 roku: 38,3 pracowników ogółem, w tym 26,4 pracowników naukowych oraz 4,0 

pracowników badawczo-technicznych. W grupie pracowników naukowych, profesorowie tytularni 

zajmowali 3,0 etatów, profesorowie instytutu – 8,0, adiunkci - 14,6 i asystenci 0,8. Pracownicy 

organizacyjno-ekonomiczni stanowili 6,9 etatu oraz 1 etat zajmował pracownik biblioteki, dokumentacji 

i informacji naukowej. Na dzień 31 grudnia 2024 r. w Instytucie pracowało 24 pracowników 
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naukowych, w tym 3 profesorów, 8 profesorów instytutu, 13 adiunktów oraz 4 pracowników badawczo-

technicznych. 

2. Działalność naukowa 

W 2024 roku działalność INE PAN koncentrowała się na następujących problemach badawczych:  

1. Innowacyjność polskich przedsiębiorstw 

2. Analiza systemów gospodarczych i ich zmian  

3. Teoria i metodologia ekonomii  

4. System finansowy gospodarki i problematyka pieniądza  

5. Polityka gospodarcza, w tym regulacyjna 

6. Nierówności i ich pomiar 

7. Transformacja energetyczna 

8. Problematyka rynku pracy 

9. Analizy procesowe i sieciowe 

W ramach tej problematyki wykonywano w Instytucie 27 prac statutowych. 

 

Pracownicy naukowi INE PAN w roku 2024 opublikowali łącznie 72 prac afiliowanych w Instytucie 

(w tym 41 publikacji naukowych), wśród nich: 

1. 23 artykuły w czasopismach punktowanych znajdujących się na liście MNiSW; 

2. 1 artykuł w czasopismach naukowych spoza listy MNiSW; 

3. 2 autorskie monografie naukowe z listy wydawnictw MNiSW; 

4. 5 redakcji naukowych monografii naukowych wieloautorskich wydawnictw z listy punktowanej 

MNiSW; 

5. 9 rozdziałów w monografiach naukowych wieloautorskich wydawnictw z listy MNiSW, w których 

określono autorów poszczególnych rozdziałów; 

6. 1 rozdział w monografiach naukowych wieloautorskich wydawnictw spoza listy MEiN, w których 

określono autorów poszczególnych rozdziałów; 

7. 12 Working Papers; 

8. 19 pozostałych publikacji (artykuły w gazetach i tygodnikach, wywiady itp.). 

 

Publikacje  

Artykuły afiliowane w INE PAN w czasopismach punktowanych znajdujących się na liście MNiSW 

1. Bartosik Krzysztof, The effect of output on employment in Poland during the COVID-19 pandemic, 
“Economics and Business Review”, 2024 vol. 10 nr 3, s. 58–83.  

2. Borsuk Marcin, Kowalewski Oskar, Pisany Paweł, State-owned banks and international shock 
transmission, "Journal of International Financial Markets, Institutions and Money”, 2024  vol. 91 
art. nr 101947.  



DN-0321-02/2025                                                                                                                 Sprawozdanie z działalności INE PAN w 2024 roku 

 

8 

 

3. Borsuk Marcin, Przeworska Joanna, Saunders Anthony, Serwa Dobromił, The macroeconomic 
costs of the bank tax, “Journal of Financial Stability”, 2024 vol. 72, art. nr 101262. 

4. Borsuk Marcin, Eugster Nicholas, Klein Paul-Olivier, Kowalewski Oskar, Family firms and 
carbon emissions, “Journal of Corporate Finance”, 2024, vol. 89, December 2024, art. nr. 102672.  

5. Bell Brian, Bukowski Paweł, Machin Stephen, The Decline in Rent Sharing, “The Journal of Labor 
Economics”, 2024, vol. 42, Issue 3, s. 683-716. 

6. Denderski Piotr, Sniekers Florian, Declining search frictions, unemployment and self-
employment, “Economic Journal”, vol. 134, Issue 659, April 2024, pages 1100–1145. 

7. Kobus Martyna, Kapera Marek, Maasoumi Esfandiar, Gap in many dimensions: Application to 
gender, “Labour Economics”, 2024 vol. 89, August 2024, art. nr 102582. 

8. Kapera Marek, Kobus Martyna, The Gini and Mean Log Deviation Indices of Multivariate 
Inequality of Opportunity, “Econometrics”, 2024, vol. 12 nr 2, art. nr 10. 

9. Kapuściński Mariusz, The short-term effects of changes in capital regulations in Poland, “Bank 
i Kredyt”, 2024, t. 55 nr 3, s. 255-286. 

10. Eugster Nicolas, Kowalewski Oskar, Śpiewanowski Piotr, Internal governance mechanisms and 
corporate misconduct, "International Review of Financial Analysis”, 2024 vol. 92 art. nr 103109.  

11. Wahid Abdul, Kowalewski Oskar, Monetary Policy Spillovers and Inter-Market Dynamics 
Perspective of Preferred Habitat Model, “Economies”, 2024 vol. 12 nr 5 art. nr 98. 

12. Barroso Raul, Duan Tinghua, Guo Siyue (Sarina), Kowalewski Oskar, Board gender diversity 
reform and corporate carbon emissions, “Journal of Corporate Finance”, 2024 vol. 87, art. nr 
102616.  

13. Kaawach Said, Kowalewski Oskar, Talavera Oleksandr, Automatic versus Manual Investing: Role of 
Past Performance, “Journal of Financial Stability”, 2024, vol. 74, art. nr  101319. 

14. Froemel Maren, Paczos Wojtek, Imperfect financial markets and the cyclicality of social spending, 
“European Economic Review”, 2024, vol. 167, art. nr 104786. 

15. Pietrzak Marcin, Non-Ricardian Borrowers and Mortgage Type: Implications for Monetary Policy 
Leaning against the Wind, “Journal of Central Banking Theory and Practice”, 2024, vol. 13 nr 2, s. 
153-185.  

16. Sliż Piotr, Berniak-Woźny Justyna, Brzychczy Edyta, Gabryelczyk Renata, Gdowska Katarzyna, 
Grzesiak Marzena, Napieraj Aneta, Podobińska-Staniec Marta, Potoczek Natalia, Szelągowski 
Marek, Senkus Piotr, Kluza Krzysztof, Business Process Management Education in Poland: 
A Manifesto for Academic Teaching, “E-Mentor”, 2024, nr 2(104), s. 91-98. 

17. Szelągowski Marek, Potoczek Natalia, Sliż Piotr, Berniak-Woźny Justyna, Napieraj Aneta, 
Podobińska-Staniec Marta, Kozłowski Arkadiusz, Senkus Piotr,  Adapting to the Dynamic Nature 
of Business Processes in the Digital Age, w: “Business Process Management: Blockchain, Robotic 
Process Automation, Central and Eastern European, Educators and Industry Forum: BPM 2024 
Blockchain, RPA, CEE, Educators and Industry Forum, Kraków, Poland, September 1–6, 2024, 
Proceedings”, editors Claudio Di Ciccio, Walid Fdhila, Simone Agostinelli, Daniel Amyot, Henrik 
Leopold, Michal Krčál, Monika Malinova Mandelburger, Gregor Polančič, Katarina Tomičić-
Pupek, Katarzyna Gdowska, Thomas Grisold, Piotr Sliż, Iris Beerepoot, Renata Gabryelczyk, Ralf 
Plattfaut, Series Lecture Notes in Business Information Processing (LNBIP, volume 527), 2024, s. 
220–234, LNBIP, (conference paper BPM: International Conference on Business Process 
Management). 

18. Grzesiak Marzena, Kluza Krzysztof, Potoczek Natalia, Szała Leszek, Beyond Traditional 
Learning: The LLM Revolution in BPM Education at University, w: “Business Process Management: 
Blockchain, Robotic Process Automation, Central and Eastern European, Educators and Industry 
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Forum: BPM 2024 Blockchain, RPA, CEE, Educators and Industry Forum, Kraków, Poland, 
September 1–6, 2024, Proceedings”, editors Claudio Di Ciccio, Walid Fdhila, Simone Agostinelli, 
Daniel Amyot, Henrik Leopold, Michal Krčál, Monika Malinova Mandelburger, Gregor Polančič, 
Katarina Tomičić-Pupek, Katarzyna Gdowska, Thomas Grisold, Piotr Sliż, Iris Beerepoot, Renata 
Gabryelczyk, Ralf Plattfaut, Series Lecture Notes in Business Information Processing (LNBIP, 
volume 527), 2024, s. 406-415, (conference paper BPM: International Conference on Business 
Process Management).  

19. Szelągowski Marek, Berniak-Woźny Justyna, Sliż Piotr, Potoczek Natalia, Napieraj Aneta, 
Podobińska-Staniec Marta, Senkus Piotr, Exploring the diverse nature of business processes in 
organisations in Industry 4.0/5.0, “Future Business Journal”, 2024, vol. 10, article numer 118. 

20. Santos Juan Luis, Fernández María Teresa, Blázquez Alberto, Desploblación y periurbanización 
en la Alcarria, “Anales de Geografia de la Universidad Complutense”, 2024, vol. 44 nr 2, s. 539-
559. 

21. Sierminska Eva, Piazzalunga Daniela, Grabka Markus, Women’s Labour Market Attachment and 
the Gender Wealth Gap, “The B.E. Journal of Economic Analysis & Policy”, 2024 vol. 24 nr 4, 
s. 1045-1071.  

22. Gonzalez-Urango Hannia, Mu Enrique, Ujwary-Gil Anna, Florek-Paszkowska Anna, Analytic 
Network Process in economics, finance and management: Contingency factors, current trends and 
further research, “Expert Systems With Applications”, 2024, vol. 237, part A, art. nr 121415. 

23. Walerych Małgorzata, The aggregate and redistributive effects of emigration, “Review of World 
Economics”, 2024, vol. 160, s. 99–143.  

Artykuły z czasopism naukowych nie znajdujących się na liście punktowanej MNiSW 

1. Bukowski Paweł, Fransham Mark, Lee Neil, Spatial Labour Market Inequality and Social 

Protection in the UK, “LSE Public Policy Review”, 2024, vol. 3, Issue 2, s. 1-11. 

Monografie autorskie z wydawnictw z listy punktowanej MNiSW  

1. Żołnierski Aleksander, Sztuczna inteligencja – wersja beta. Gospodarka, przedsiębiorstwo, 
obywatel, zastosowania, ograniczenia, etyka, Warszawa 2024, INE PAN, 269 s., ISBN 978-83-
68039-04-7. 
 

2. Sawulski Jakub, Brzeziński Michał, Bukowski Paweł, Nierówności po polsku. Dlaczego trzeba się 
nimi zająć, Warszawa 2024, Wydawnictwo Krytyki Politycznej, 300 s., ISBN 9788367805902. 

Redakcje naukowe monografii naukowych wieloautorskich wydawnictw z listy punktowanej MNiSW 

1. Ujwary-Gil Anna (Ed.), Exploring Entrepreneurial Intentions, Innovation, and Performance in Small 
and Medium-Sized Enterprises, Nowy Targ 2024, Cognitione Foundation for the Dissemination of 
Knowledge and Science, eISBN: 978-83-966591-6-3.  

2. Ujwary-Gil Anna, Dryglas Diana, Lis Anna (Eds), Managing Resilience, Sustainability, and Networks 
of Tourism Enterprises in the New Global Economic Order, Nowy Targ 2024, Cognitione Foundation 
for the Dissemination of Knowledge and Science, eISBN: 978-83-966591-8-7.  

3. Ujwary-Gil Anna (Ed.), Current Issues on Digital Transformation, Corporate Entrepreneurship, 
and Coopetition, Nowy Targ 2024, Cognitione Foundation for the Dissemination of Knowledge and 
Science, eISBN: 978-83-966591-8-7.  

4. Żołnierski Aleksander, Maleczek Stanisław (red. nauk.), Medycyna Technologia Gospodarka - 
Problemy rozwoju i komercjalizacji nowoczesnych technologii i wyników badań naukowych, 
Warszawa 2024, ISBN 978-83-68039-09-2. 

5. Żołnierski Aleksander, Jaruga Dariusz (red. nauk.), BIG DATA Sztuczna inteligencja i analityka 
wielkich zbiorów danych w firmie i gospodarce – zarządzanie informacją i zastosowania praktyczne, 
Warszawa 2024, ISBN 978-83-68039-08-5. 
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Rozdziały w monografiach naukowych wieloautorskich wydawnictw z listy MNiSW, w których 

określono autorów poszczególnych rozdziałów: 

1. Bukowski Paweł, Filip Novokmet, Income Inequality Before, During, and After the Transition in 
Central and Eastern Europe, w: “The Oxford Handbook of Post-Socialist Economies”, ed. A. V. 
Gevorkyan, 2024, Oxford University Press, 978-0197621509.  

2. Oded Stark, Jakubek Marcin, Intensity of Migration Need Not Decrease When Migration Cost 
Increases: The Mitigating Power of Joint Savings Agreement, w: “World Scientific Handbook of Global 
Migration”, vol. 3: “Types of Migrants and Economies: A Global Perspective”, Robert M. Sauer (red.), 
2024,  World Scientific, Singapur, 978-981-124-793-4, s. 179-197. 

3. Oded Stark, Jakubek Marcin, Employer Sanctions: A Policy with a Pitfall?, w: “World Scientific 
Handbook of Global Migration”, vol. 1, Immigration and the Labor Market: A Global View of 
Assimilation and its Aftermath”, Robert M. Sauer (red.), 2024, World Scientific, Singapur, 978-981-
124-812-2, s. 205-223. 

4. Karan Singhal, Eva Sierminska, Inequality in the Economics Profession, Handbook of Labor, w: 
“Human Resources and Population Economics”, ed. Klaus F. Zimmermann, Springer, 2024, 978-
3-319-57365-6. 

5. Szablewski Andrzej, New opportunities in Poland’s decarbonization energy policy – prospects for 
the development of small-sized nuclear power (SMRs), w: “Modeling Economic Growth in 
Contemporary Poland”, ed. Bukalska Elżbieta, Kijek Tomasz, Sergi Bruno S., Leeds, 2024, 
Emerald Publishing Limited, s. 161-174, ISBN 9781837536559. 

6. Żołnierski Aleksander, Measuring the digital economy with “digital economy” tools, w: “The 
European Digital Economy. Drivers of Digital Transition and Economic Recovery”, Edited By Judyta 
Lubacha, Beata Mäihäniemi, Rafał Wisła, New York 2024, Routledge, s. 27-44. 

7. Żołnierski Aleksander, Grzegorz Sowula, Sztuczna inteligencja i analiza Big data, jako narzędzia 
wsparcia procesu komercjalizacji w sektorze B+R, w: “Medycyna Technologia Gospodarka - 
Problemy rozwoju i komercjalizacji nowoczesnych technologii i wyników badań naukowych”, red. 
nauk. Aleksander Żołnierski, Stanisław Maleczek, INE PAN 2024, Warszawa, s. 9-21. 

8. Żołnierski Aleksander, Adam Gulczyński, Jacek Gulczyński, Poszukiwanie ukrytych kompetencji – 
grafen i jegozastosowania w medycynie, w: “BIG DATA Sztuczna inteligencja i analityka wielkich 
zbiorów danych w firmie i gospodarce – zarządzanie informacją i zastosowania praktyczne”, red. 
nauk., Aleksander Żołnierski, Dariusz Jaruga, INE PAN, Warszawa 2024, s. 107-128. 

9. Żołnierski Aleksander, Dariusz Jaruga, Wprowadzenie - wszyscy tworzymy przyszłość, w: “BIG 
DATA Sztuczna inteligencja i analityka wielkich zbiorów danych w firmie i gospodarce – 
zarządzanie informacją i zastosowania praktyczne”, red. nauk., Aleksander Żołnierski, Dariusz 
Jaruga, INE PAN, Warszawa 2024, s. 9-13. 

 

Rozdziały w monografiach naukowych wieloautorskich wydawnictw spoza listy MNiSW, w których 

określono autorów poszczególnych rozdziałów: 

1. Santos Juan Luis, Panorama económico-empresarial español, w: “Ecosistema del emprendimiento. 
Marco jurídico y económico”, red. Ana Belén Campuzano, Cecilio Molina Hernández, Valencia 
(Hiszpania) 2024, Editorial Tirant Lo Blanch, s. 19-38, ISBN 9788411977340. 

 

Working Papers, Raporty 

1. Chrostek Paweł, Karbownik Krzysztof, Myck Michał, Labor Market Externalities of Pre-retirement 
Employment Protection, “NBER Working Paper”, April 2024, No. 32371. 
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2. Bukowski Paweł, Chrostek Paweł, Novokmet Filip, Skawiński Marek, Income inequality in the 21st 
century Poland, “INE PAN Working Paper”, 2024 nr 58. 

3. Kapera Marek, Testable restrictions and identification of the preference discovery model, “INE PAN 
Working Paper”, 2024 nr 57. 

4. Kapera Marek, Learning, experimentation and the convergence of discovered preferences, “INE PAN 
Working Paper”, 2024 nr 56. 

5. Lu Chengyue, Paczos Wojtek, Impact of COVID-19 Vaccinations on UK Stock Market, "Cardiff 
Economics Working Papers”, E2024/10, 2024. 

6. Paczos Wojtek, Shakhnov Kirill, Sovereign Debt Issuance and Selective Default, "Cardiff Economics 
Working Papers”, E2024/6, 2024.  

7. Torres Leonardo Barros, Paczos Wojtek, Shakhnov Kirill, Domestic and Foreign Sovereign Debt 
Stability, "Cardiff Economics Working Papers”, E2024/8, 2024. 

8. Eyvaz-Zada Eltun, Paczos Wojtek, Do Carbon Taxes Increase Inflation? Evidence from OECD 
Countries, Available at SSRN: https://ssrn.com/abstract=484468  

9. Radomska Sylwia, Sierminska Eva, Wealth and Education of Single-Parents Households in the 
Light of Different Education Policies, "Inequality Matters”, (LIS Newsletter), 2024, nr 32, s. 1-4. 

10. Bartels Charlotte, Sierminska Eva, Schröder Carsten, Wealth Creators or Inheritors? Unpacking the 
Gender Wealth Gap from Bottom to Top and Young to Old, "IZA Discussion Papers”, 2024, 17324. 

11. Singhal Karan, Sierminska Eva, Inequality in the Economics Profession, "IZA Discussion Papers”, 
17584, 2024.  

12. Żołnierski Aleksander, Kultura organizacyjna, sprawność, sprawczość, "Working Papers CBIiW 
KANS” nr 9, 2024, ISSN: 2956-9591.  

 

Pozostałe publikacje (artykuły w gazetach i tygodnikach, wywiady  itp.) 

13. Bukowski Paweł, Nie stać nas na nierówności, [wywiad] My company, październik 2024. 

14. Bukowski Paweł, Nierówności po polsku: W edukacji słabszym pogorszyło się bardziej niż 
mocniejszym, [wywiad] Krytyka Polityczna, październik 2024. 

15. Bukowski Paweł, Ekonomiści wbijają kij w mrowisko. Chcą rewolucji w podatkach "Zlikwidujmy 
wszystkie przywileje", [wywiad] Money.pl, wrzesień 2024. 

16. Bukowski Paweł, Pensje Polaków latami rosły za wolno. To ostatni dzwonek, by zadbać 
o pracowników, [wywiad] „Gazeta Wyborcza”,  luty 2024. 

17. Bukowski Paweł, Polacy są tak ukąszeni neoliberalizmem, że nawet Lewica boi się zwiększać 
podatki, [wywiad] Instytut Jagielloński, luty 2024. 

18. Bukowski Paweł, Tania siła robocza już nie wystarczy. Nierówności uderzą w polski rozwój 
gospodarczy, [wywiad] OKO Press,  luty 2024. 

19. Bukowski Paweł, Od 2020 roku prawie 5 mld osób zubożało, pięć najbogatszych podwoiło fortuny, 
[wywiad] Raport Oxfam, OKO Press, styczeń 2024. 

20. Bukowski Paweł, Polacy wciąż zarabiają za mało/ o przyczynach pogłębiania się w Polsce 
nierówności dochodowych, rozmawiamy z dr. Pawłem Bukowskim z Polskiej Akademii Nauk, 
współautorem raportu, wykładowcą ekonomii na University College London, związanym także 
z London School of Economics, [wywiad] Maria Korcz, 26 luty 2024, Gazeta Wyborcza (wyd. 
zasadnicze), 2024, nr 47, dod. Ekonomia+, s. II-III. 

https://ssrn.com/abstract=484468
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21. Radomska Sylwia, Nierówności społeczne w polityce reform. Jak różne grupy oceniają koszty zmian?, 
"Gazeta Prawna”, 7 listopada 2024. 

22. Radomska Sylwia, 800 plus, dzietność minus. Spadła również aktywność zawodowa kobiet, "Gazeta 
Prawna”, 10 października 2024. 

23. Radomska Sylwia, Pożyczki młodych Amerykanów. Dawne długi darowane odpuszczone, "Gazeta 
Prawna”, 9 czerwca 2024. 

24. Sierminska Eva, Radomska Sylwia, Single Parents, Marital Status and “Wealth-Being", “LWS 
working papers series”, No. 47, 2024. 

25. Żołnierski Aleksander, Sztuczna inteligencja jest głodna Polski. Jak ją nakarmić, [wywiad],  
rozmawiał Oskar Majkrzak, „Wiadomości Turystyczne”,  2024 nr 4 (488), s. 18-20.   

 

Ekspertyzy, recenzje i opracowania wewnętrzne  

Pracownicy Instytutu Nauk Ekonomicznych Polskiej Akademii Nauk w 2024 roku wykonali następujące 

ekspertyzy naukowe, recenzje oraz opracowania dla projektów: 

Dr Paweł Bukowski 

1. Ekspertyza Social Mobility in Poland dla World Bank. 

Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa  

2. Rekomendacja The effects of BBMs – wdrożenie rekomendacji wynikających z raportu testowania 

efektów redystrybucyjnych polityk makroostrożnościowych. 

Dr hab. Anna Ujwary-Gil 

3. Recenzja wydawnicza monografii pod redakcją Malgorzaty Rozkwitalskiej-Welenc i Anny Marii 

Lis, pt. Management, Organizations, and the Paradox Theory. New York: Francis & Taylor Group. 

Prof. dr hab. Anna Wziątek-Kubiak 

Tematy ekspertyz przygotowanych w formie pisemnej i wygłoszonych na posiedzeniach Komisji 

Metodologicznej GUS w 2024 roku 

4. Ocena działań na rzecz podnoszenia jakości badań w statystyce publicznej zrealizowanych 
w 2023 r. oraz planowanych do wykonania w 2024 r. (12 stycznia 2024 r.). 

5. Surowce wtórne w badaniach produktowych (9 lutego 2024 r.). 

6. Europejska statystyka krótkookresowa według jednostki rodzaju działalności (1 marca 2024 r.). 

7. Działalność integracyjna podmiotów gospodarki społecznej (5 kwietnia 2024 r.). 

8. Narażenie ludności na hałas w miastach powyżej 100 tys. mieszkańców oraz przegląd pojęć 
statystycznych związanych z realizacją badań zawartych w Słowniku Pojęć GUS (26 kwietnia 
2024 r.). 

9. Finanse uczelni – zeszyt metodologiczny (17 maja 2024 r.). 

10. Badanie rodzin nuklearnych i rozszerzonych oraz uwarunkowań i postaw wobec tworzenia rodzin 
(7 czerwca 2024 r.). 

11. Międzynarodowe dostarczanie usług według sposobów ich świadczenia (5 lipca 2024 r.). 
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12. Projekt Polskiej Klasyfikacji Działalności (PKD 2025) z podziałem na podklasy przygotowany po 
konsultacjach z interesariuszami nad nowelizacją klasyfikacji (6 września 2024 r.). 

13. Wykorzystanie danych administracyjnych do badania zbiorowości osób wykonujących umowy 
cywilnoprawne (praca 3.271); Analiza możliwości ograniczenia zakresu przedmiotowego 
Sprawozdania o pracujących, wynagrodzeniach i czasie pracy (symbol formularza Z-06) (praca 
3.272) oraz słownik pojęć GUS (27 września 2024 r.).  

14. Metodologia badania spraw rozpatrywanych w wymiarze sprawiedliwości – statystyki europejskie 
przekazywane do Eurostatu (18 października 2024 r.). 

15. Działalność handlowa i gastronomiczna (8 listopada 2024 r.). 

16. Opracowanie metody szacowania liczby rodzin według typów (29 listopada 2024 r.). 

17. Międzynarodowy handel usługami (13 grudnia 2024 r.).  

Dr Aleksander Żołnierski  

18. Raport Sustainability Screening Mazovia w ramach: “SCALE-UP Community-driven Bioeconomy 

Development”, European Union’s Horizon Europe research and innovation programme under 

grant agreement No 101060264 dla UNIMOS Alliance – UNIMOS, Poland. 

19. Regional Biomass and Nutrient Availabilities in Mazovia, Poland w ramach: “SCALE-UP 
Community-driven Bioeconomy Development”, European Union’s Horizon Europe research and 
innovation programme under grant agreement No 101060264 dla UNIMOS Alliance – UNIMOS, 
Poland. 

3. Postępowania awansowe 

Instytut posiada uprawnienia do nadawania stopnia naukowego doktora i doktora habilitowanego oraz 

do wnioskowania o nadawanie tytułu naukowego profesora nauk społecznych w dyscyplinie ekonomia 

i finanse.  

Recenzje w postępowaniach awansowych na stopień i tytuł naukowy  

W roku 2024 pracownicy Instytutu wykonali recenzje w następujących postępowaniach awansowych: 

 

Dr hab. Oskar Kowalewski 

1. Nazwisko kandydata do tytułu doktora: Paweł Bojar, tytuł pracy: Wpływ regulacji MSSF 9 na 

rezerwy na ryzyko kredytowe i zjawisko wygładzania dochodów banków w Unii Europejskiej, 

instytucja, w której przeprowadzony został przewód doktorski: Uniwersytet Warszawski, 

termin obrony: 22 listopada 2024 r. 

2. Nazwisko kandydatki do tytułu doktora: Magdalena Skwarzec, tytuł pracy: Wpływ MSSF 9 na 

ekspozycję banków komercyjnych w Polsce z tytułu ryzyka kredytowego, instytucja, w której 

przeprowadzony został przewód doktorski: Szkoła Główna Handlowa w Warszawie, termin 

obrony: 28 października 2024 r. 

3. Nazwisko kandydatki do tytułu doktora: Katarzyna Kwiatkowska, tytuł pracy: Wartość rynkowa 

a struktura akcjonariatu banków w krajach Europy Środkowej, instytucja, w której 

przeprowadzony został przewód doktorski: Uniwersytet Szczeciński, termin obrony: 6 grudnia 

2024 r. 
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Dr hab. Tomasz Łyziak 

1. Nazwisko kandydata do tytułu doktora: Michał Gałecki, tytuł pracy: Weryfikacja hipotez 

neutralności i superneutralności pieniądza w Polsce w środowiskach procesów I(1) i I(2), 

instytucja, w której przeprowadzony został przewód doktorski: Uniwersytet Łódzki, Wydział 

Ekonomiczno-Socjologiczny, termin obrony: 2 grudnia 2024 r. 

4. Projekty badawcze  

W 2024 roku w INE PAN realizowano 8 grantów badawczych oraz jeden projekt dotyczący 

upowszechniania nauki: 

1. Prof. dr hab. Barbara Błaszczyk, projekt pt. Ruch populistyczny, wycofanie liberalnej demokracji 

i kryzys państwa prawa w Unii Europejskiej, finansowany przez Narodowe Centrum Nauki i Komisję 

Europejską, NORFACE. 

2. Dr Marek Kapera, projekt pt. Odkrywanie własnych preferencji, eksperymenty i uczenie, 

finansowany przez Narodowe Centrum Nauki, PRELUDIUM 19. 

3. Dr hab. Martyna Agata Kobus, projekt pt. Awersja do straty i do nierówności w ocenie polityki, 

finansowany przez Narodowe Centrum Nauki, OPUS 20. 

4. Dr Sylwia Radomska, projekt pt. Studia płatne czy bezpłatne? Inwestycje w kapitał ludzki a rola 

rodziny: optymalne podejście podatkowe, finansowany przez Narodowe Centrum Nauki, PRELUDIUM 

20. 

5. Dr hab. Oskar Kowalewski, projekt pt. Ścieżki rozwojowe przedsiębiorców i firm rodzinnych, 

finansowany przez Narodowe Centrum Nauki, OPUS 17. 

6.  Dr Piotr Denderski, projekt pt. Wpływ innowacji finansowych na zabezpieczenia konsumpcji przed 
ryzykiem, finansowany przez Narodowe Centrum Nauki, SONATA 16. 

7.  Dr Piotr Denderski, projekt pt. Makroekonomia Samozatrudnienia: o Ryzyku, Elastyczności 

i Produktywności, finansowany Narodowe Centrum Nauki, OPUS 26. 

8.  Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa, The role of systemic risk in the origin, course and effects of financial 

crisis in the EU countries, wsparcie monografii naukowych, finansowany przez MEiN, Doskonała 

Nauka II. 

5. Działalność wydawnicza  

W roku 2024 Instytut Nauk Ekonomicznych PAN wydał cztery publikacje zwarte oraz jedną publikację 

ciągłą (kwartalnik Ekonomista). W roku ubiegłym kontynuowana była działalność wydawnicza 

Instytutu, którą prowadziliśmy we współpracy z Uniwersytetem Ekonomicznym w Krakowie. W jej 

ramach wydano cztery publikacje zwarte, z tego trzy były monografiami wieloautorskimi. 

1. BIG DATA Sztuczna inteligencja i analityka wielkich zbiorów danych w firmie i gospodarce – 

zarządzanie informacją i zastosowania praktyczne, redakcja naukowa: Aleksander Żołnierski, 

Dariusz Jaruga, INE PAN, Warszawa 2024, ISBN 978-83-68039-08-5 (ebook w formacie pdf). 

2. Medycyna Technologia Gospodarka - Problemy rozwoju i komercjalizacji nowoczesnych technologii 

i wyników badań naukowych, redakcja naukowa: Aleksander Żołnierski, Stanisław Maleczek, INE 

PAN, Warszawa 2024, ISBN 978-83-68039-09-2 (drukowana), ISBN 978-83-68039-10-8 (ebook 

w formacie pdf). 

3. Wiedza – Gospodarka – Społeczeństwo. Zrównoważony rozwój: perspektywy i wyzwania,  redakcja 

naukowa: Janusz Nesterak, Agata Niemczyk, Zofia Gródek-Szostak, INE PAN, Warszawa 2024, 

ISBN 978-83-68039-07-8 (ebook w formacie pdf). 
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4. Żołnierski Aleksander, Sztuczna inteligencja – wersja beta. Gospodarka, przedsiębiorstwo, 

obywatel, zastosowania, ograniczenia, etyka, INE PAN, Warszawa 2024, ISBN 978-83-68039-05-4 

(drukowana), ISBN 978-83-68039-05-4 (ebook pdf). 

5. Ekonomista, numery 1, 2, 3, 4 na 2024 rok. 

W 2024 roku INE PAN wspólnie z Polskim Towarzystwem Ekonomicznym kontynuował wydawanie  

zasłużonego dla polskiej ekonomii czasopisma Ekonomista. Naszym wspólnym celem jest przywrócenie 

rangi Ekonomisty jako czołowego krajowego periodyku ekonomicznego, zwłaszcza w wymiarze miejsca 

na ministerialnej liście czasopism naukowych.  

W komitecie redakcyjnym funkcję redaktora naczelnego pełni prof. dr hab. Marian Gorynia, członek 

korespondent PAN i Prezes PTE, zaś zastępcami są dr hab. Krzysztof Bartosik z INE PAN oraz prof. dr 

hab. Łukasz Hardt, wiceprezes PTE, a redaktorem statystycznym jest dr Marcin Pietrzak z INE PAN. 

Naukowcy z INE PAN są także członkami komitetu redakcyjnego – dr hab. Tomasz Łyziak oraz dr Piotr 

Denderski. 

W roku 2024 Instytut kontynuował także wydawanie materiałów w serii „Working Papers”. 

6. Sprawozdanie Biblioteki INE PAN  

Biblioteka INE PAN mieści się na parterze Pałacu Staszica w Warszawie. Pomieszczenia biblioteczne 
mają łącznie 64 m2. Biblioteka zatrudnia jednego pracownika. Czytelnia ma 8 miejsc dla czytelników. Do 
ich dyspozycji są też dwa stanowiska komputerowe przeznaczone do korzystania z baz wydawnictw 
elektronicznych. Biblioteka w swoich pomieszczeniach zapewnia również dostęp do Internetu 
bezprzewodowego w sieci INE PAN za pomocą routera. Zbiory Biblioteki na 31 grudnia 2024 roku 
liczyły 4471 woluminów. W 2024 roku przybyło 10 woluminów książek, wszystkie pochodziły z darów 
i wymiany międzybibliotecznej. W 2024 roku Biblioteka prenumerowała 2 tytuły bieżących 
drukowanych czasopism, z tego 1 tytuł polski oraz 1 tytuł zagraniczny według poniższego wykazu. 

 

Lp. Czasopisma zagraniczne 

1. The Economist 

 

Lp. Czasopisma polskie 

1.  Rzeczpospolita  

Dodatkowo z darów i wymiany międzybibliotecznej biblioteka otrzymywała 5 tytułów czasopism. 
Biblioteka umożliwia użytkownikom dostęp łącznie do ośmiu baz bibliograficzno-pełnotekstowych, 
zarówno czasopism elektronicznych jak i statystycznych. Bazy te są dostępne ze wszystkich 
komputerów INE PAN zarówno w Pałacu Staszica jak i w Pałacu Kultury i Nauki (identyfikacja na 
podstawie numerów IP). Do niektórych baz danych Biblioteka ma możliwość zapewnienia czytelnikom 
(pracownikom oraz słuchaczom studiów podyplomowych) dostępu z komputerów domowych na 
podstawie założenia indywidualnych odnawialnych kont na hasło. Sześć baz (Elsevier Science Direct, 
Springer, Wiley, EBSCO, Web of Science oraz Scopus) było opłacanych w 100% przez MEiN w ramach 
Biblioteki Wirtualnej Nauki. Jedna baza (Oxford  University Press Journals - kolekcja Economics and 
Finance z opcją publikowania otwartego Read and Publish) była prenumerowana przez INE PAN przy 
50% dofinansowaniu z MEiN. Natomiast 2024 rok był ostatnim rokiem prenumerowania bazy OECD 
iLibrary z 50% dofinansowaniem MEiN, gdyż obecnie jest ona w otwartym dostępie. Biblioteka 
prowadziła również bibliografię prac pracowników naukowych w 2024 roku (na podstawie 
wpływających do niej wydawnictw oraz sprawozdań pracowników) oraz sprawdzała z autopsji afiliacje 
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publikacji podanych w sprawozdaniach półrocznych i rocznych pracowników INE PAN, a także inne 
dane o publikacjach niezbędne do bazy Polskiej Bibliografii Naukowej oraz modułu parametryzacji, 
takie jak: ISSN, ISBN, DOI, link do pełnego tekstu, tryb i typ licencji Open Access, indeksowanie w 
bazach, liczbę arkuszy wydawniczych, słowa kluczowe, abstrakty, liczba autorów spoza jednostki itp. Do 
zadań Biblioteki należało także wprowadzanie informacji o publikacjach do Bazy PBN – pracownik 
Biblioteki pełni funkcję importera publikacji INE PAN.  

7. Warunki lokalowe INE PAN 

W roku 2024 warunki lokalowe INE PAN nie uległy zmianie. 

Powierzchnia wynajmowana w Pałacu Staszica wynosiła 236,39 m2. 

Powierzchnia wynajmowana w PKiN wynosiła 335,44 m2. 

8. Działalność dydaktyczna  

Studia podyplomowe 

W 2024 roku INE PAN kontynuowało prowadzenie następujących kierunków studiów podyplomowych: 

− Executive Master of Business Administration 

Program Executive MBA prowadzony jest w obszarze nauk społecznych, w dziedzinie nauk 

ekonomicznych i na styku dyscyplin: ekonomia, nauki o zarządzaniu i finanse. Celem programu MBA 

jest rozwijanie i pogłębianie u słuchaczy określonych umiejętności niezbędnych w osiąganiu 

sukcesów zawodowych. Program EMBA przygotowuje do pracy menedżerskiej w wielkich 

i złożonych organizacjach gospodarczych, instytucjach państwowych, a także przygotowuje do 

prowadzenia własnej firmy na rynku krajowym i państw Unii Europejskiej. Do głównych założeń 

programu należą: pogłębienie i rozszerzenie ekonomicznej wiedzy menedżerskiej, nauczenie 

stosowania nowoczesnych narzędzi analitycznych z zakresu zarządzania, przygotowanie do analizy 

organizacji, kształtowanie praktycznych umiejętności menedżerskich: współpraca i współdziałanie 

z otoczeniem, rozwiązywanie konfliktów, komunikowania się, prowadzenia negocjacji, inicjowanie 

zmian. 

− Executive Doctor of Business Administration 

Studia podyplomowe „Executive Doctor of Business Administration”, dalej zwane studiami EDBA, 

prowadzone są w obszarze nauk społecznych, w dziedzinie nauk ekonomicznych i na styku 

dyscyplin: ekonomia, nauki o zarządzaniu i finanse. Celem programu EDBA jest przekazanie wiedzy 

i umiejętności niezbędnych dla zarządzającej kadry kierowniczej w nowoczesnej formie 

z uwzględnieniem kontekstu działania firm na rynku krajowym i międzynarodowym. Kolejnym 

celem tych studiów jest przygotowanie uczestników do sformułowania problemu badawczego 

i przygotowanie do otwarcia przewodu doktorskiego. Studia EDBA adresowane są do ludzi biznesu, 

właścicieli firm, członków rad nadzorczych, członków zarządu, menedżerów, kierowników działów  

w instytucjach państwowych czy międzynarodowych oraz wszystkich którzy pragną rozwinąć 

swoją wiedzę w dziedzinie ekonomii i przygotować się do napisania i obrony doktoratu.   

W 2024 roku uruchomiono nowe studia: 

− Master of Business Administration HR 

Studia podyplomowe „Master of Business Administration HR”, dalej zwane studiami MBA HR, 

prowadzone będą w obszarze nauk społecznych, w dziedzinie nauk ekonomicznych i na styku 

dyscyplin: ekonomia i finanse oraz nauki o zarządzaniu i jakości. Studia adresowane są do osób 
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mających doświadczenie zawodowe w obszarze szeroko rozumianego zarządzania kapitałem 

ludzkim chcących usystematyzować i zaktualizować swoją wiedzę zawodową. Kompetencje 

zdobyte i rozwinięte podczas studiów umożliwią absolwentom dynamiczny rozwój kariery 

w obszarze Human Resources Management. Celem studiów jest dostarczenie słuchaczom aktualnej, 

pogłębionej i usystematyzowanej wiedzy z zakresu zarządzania kapitałem ludzkim oraz 

kształtowanie umiejętności wykorzystania tej wiedzy w praktyce zawodowej menedżera HR. Studia 

przygotowują do objęcia wysokich stanowisk kierowniczych i menedżerskich w pionie HR 

dostarczając zaawansowanych kompetencji w zakresie zarządzania zespołem, strategii i procesów 

HR oraz stosowania narzędzi niezbędnych w pracy menedżera HR. Słuchacze poznają zarządczy, 

psychologiczny, prawny i kulturowy kontekst zarządzania kapitałem ludzkim w różnego typu 

organizacjach. Program studiów obejmuje, między innymi, problematykę przywództwa i HR 

business partneringu, Employer Brandingu, zarządzania różnorodnością, prawa pracy, controllingu 

personalnego. Słuchacze nauczą się profesjonalnego zarządzania konfliktem oraz sytuacjami 

kryzysowymi. Opanują techniki wartościowej autoprezentacji i budowania marki osobistej. Poznają 

zasady holistycznego podejścia do procesu kadrowego, w tym rekrutacji, motywowania, 

kształtowania systemu wynagrodzeń, zarządzania karierami i talentami. Poznają uwarunkowania 

i skutki cyfrowej transformacji i wykorzystywania sztucznej inteligencji w HR. 

9. Seminaria i konferencje 

Działalność konferencyjna i seminaryjna INE PAN  

Podobnie jak w latach poprzednich Instytut prowadził aktywną działalność seminaryjną. Odbyło się 

łącznie 13 spotkań, w których uczestniczyli przedstawiciele krajowego i zagranicznego środowiska 

naukowego, praktycy gospodarczy, studenci, pracownicy administracji państwowej oraz dziennikarze.  

Seminaria poświęcone prezentacji najważniejszych wyników prac naukowych prowadzonych 

w INE PAN 

1. Krótkookresowe efekty zmian regulacji kapitałowych w Polsce, dr Mariusz Kapuściński, 

11.01.2024. 

2. Cloud-Powered Insight: Unveiling the Effects of Macroprudential, dr Jagoda Kaszowska-Mojsa, 

11.04.2024. 

3. Family Firms and Carbon Emissions, dr Marcin Borsuk, 18.04.2024. 

4. Polityka populistyczna okresu 2016-2023 w oczach polskiego biznesu, prof. dr hab. Barbara 

Błaszczyk, 23.05.2024. 

5. Wealth after divorce: The importance of pension rights adjusment in women’s wealth 

accumulation, dr Eva Sierminska, 06.06.2024. 

6. Twin Threats: The Compound Effect of Transition and Physical Risks on Firms’ Credit Ratings, dr 

Marcin Borsuk, 03.10.2024. 

7. State Ownership in Enterprises and Party Patronage: An Investigation of State-Owned Enterprises 

in Poland in the 21st, dr Piotr Matuszak, 17.10.2024. 

8. Sztuczna inteligencja – wersja bet. Gospodarka, przedsiębiorstwo, obywatel, zastosowania, 

ograniczenia, etyka, dr Aleksander Żołnierski, 07.11.2024. 

9. Oschły jak kość: jak banki radzą sobie z suszami? dr hab. Oskar Kowalewski, 14.11.2024. 

10. Przerzucanie kosztów na międzynarodowych rynkach towarowych z ograniczeniami zdolności 

produkcyjnych, dr Piotr Śpiewanowski, 28.11.2024. 
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Seminaria  z udziałem przedstawicieli innych jednostek naukowych: 

1. Implikacje członkostwa Ukrainy w UE dla polskiego sektora rolno-spożywczego, Komitet Nauk 

Ekonomicznych PAN, Rada Naukowa Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego oraz Instytut 

Nauk Ekonomicznych PAN, 14 maja 2024 r. 

2. Nierówności w Polsce, Komitet Nauk Ekonomicznych PAN, Rada Naukowa Polskiego 

Towarzystwa Ekonomicznego oraz Instytut Nauk Ekonomicznych PAN, 10 październik 2024 r. 

3. Ambitna transformacja regionu bełchatowskiego, Fundacja Kultura Kresu oraz Instytut Nauk 

Ekonomicznych PAN we współpracy z Interdyscyplinarnym Centrum Studiów Miejskich, 21 

październik 2024r. 

REFERATY I WYSTĄPIENIA PRACOWNIKÓW INE PAN NA KONFERENCJACH I SEMINARIACH 

NAUKOWYCH  

W 2024 r. pracownicy naukowi INE PAN wygłosili 33 referaty na konferencjach i seminariach 

krajowych i zagranicznych: 

Dr Marcin Borsuk  

1. Tytuł referatu: Capital Ratios, Funding Costs, and Lending: Evidence from Eurozone Banks, 
“Wolpertinger 2024 Annual Conference”, Palermo, Włochy, 28-31 sierpnia 2024, organizator 
konferencji: European Association of University Teachers of Banking and Finance. 
 

2. Tytuł referatu: Mission-driven Lenders, Boca Raton, USA, 12-13 grudnia 2024, “Boca Finance and 
Real Estate Conference”, organizator konferencji: Southern Financial Association (SFA). 

 
Dr Paweł Bukowski  

1. Tytuł referatu: Discontinuities and Continuities in Eastern European Inequalities in the 20th 
century, Berlin, Niemcy, 4 grudnia 2024, “Osteuropa/Postkolonial, Dekolonial”, organizator 
konferencji: Frei University. 

2. Tytuł referatu: Wealth Inequality and Poltiical Extremism, Londyn, Wielka Brytania, listopad 
2024, “Politics of Inequalities Conference”, organizator konferencji: London School of Economics, 
International Inequalities Institute. 

3. Tytuł referatu: Nierówności po Polsku, Warszawa, 10 października 2024, debata pt. “Nierówności 
w Polsce”, organizatorzy debaty: Instytut Nauk Ekonomicznych PAN, Komitet Nauk 
Ekonomicznych PAN, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne. 

4. Tytuł referatu: Intergenerational Social Mobility in Post-Socialist Countries, 
Warszawa, 27 sierpień 2024, “Handbook of Intergenerational Mobility Conference”, organizator 
konferencji: Federal Reserve Bank of Chicago. 

5. Tytuł referatu: Exclusive Convergence. Spatial Income Inequality in Poland, Londyn, Wielka 
Brytania, czerwiec 2024, “Workshop on Spatial Inequalities in Europe”, organizator konferencji: 
University College London. 

6. Tytuł referatu: Exclusive Convergence. Spatial Income Inequality in Poland, Florencja, Włochy, 
 11-14 czerwiec 2024, “Regional Studies Association Annual Meeting”, organizator konferencji: 
The Regional Studies Association. 

7. Tytuł referatu: Exclusive Convergence. Spatial Income Inequality in Poland, Londyn, Wielka 
Brytania, 17-18 czerwiec 2024, “LSE Phelan US Centre and International Inequalities Institute 
Conference”, organizator konferencji: London School of Economics. 
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8. Tytuł referatu: Spatial wage inequality in North America and Western Europe: Changes between 

and within local labour markets 1975-2019, Portland, USA, 3-4 maj 2024, “Society of Labor 

Economists”, organizator konferencji: Society of Labor Economists. 

9. Tytuł referatu: Spatial wage inequality in North America and Western Europe: Changes between 

and within local labour markets 1975-2019, 16-17 maj 2024, Hemel Hempstead, Wielka Brytania, 

“Centre for Economic Performance Annual Conference”, organizator konferencji: London School 

of Economics. 

Dr Piotr Denderski  

1. Tytuł referatu: The Job Ladder, Unemployment Risk, and Incomplete Markets, Belfast, Irlandia, 25-
27 marca 2024, “Royal Economic Society Annual Conference”, organizator konferencji: Royal 
Economic Society. 

2. Tytuł referatu: Job Mobility and Unemployment Risk, Glasgow, Wielka Brytania, 15-17 kwietnia 
2024, “Annual Conference of the Scottish Economic Society”, organizator konferencji: Scottish 
Economic Society. 

3. Tytuł referatu: Household Taxation, Work Hours Flexibility and Occupational Choice, Amsterdam, 
Dania, 2-3 maja 2024, “Theories and Methods in Macro”, organizator konferencji: T2M Network. 

4. Tytuł referatu: Competitive Search and the Social Value of Public Information, Waszyngton, USA, 
4-6 kwietnia 2024, “3rd Search and Matching Workshop”, organizator konferencji: Federal 
Reserve Board of Governors. 

5. Tytuł referatu: Wealth, Quits, and Layoffs, Warszawa, 1-3 lipca 2024, “Summer Workshop on 
Macro & Finance”, organizator konferencji: SGH we współpracy z GRAPE. 

6. Tytuł referatu: Household Taxation, Work Hours Flexibility and Occupational Choice, Warszawa, 
13-14 września 2024, “Gender Gaps Conference”, organizator konferencji: GRAPE.  

Dr hab. Aleksander Jakimowicz 

1. Tytuł referatu: Energy perspectives of the world economy, Lima, Peru, 30 – 31 maj 2024, “22nd 
International Conference ECONOMICS - FINANCE - MANAGEMENT (ICEFM2024)” with a 
leading theme for the 22nd edition Balancing Contemporary Challenges With Innovability, 
organizator konferencji: Institute of Economics PAS, Centrum PUCP Business School, Cognitione 
Foundation. 

2. Tytuł referatu: Koszty długu entropijnego w globalnej polityce energetycznej, Toruń, 10 grudnia 
2024, “Kongres Rozwoju Energetyki Odnawialnej – KREO24”, organizator konferencji: 
Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu. 

Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa  

1. Tytuł referatu:The Effects of BBMs, Oxford, Wielka Brytania, 19 kwietnia 2024, “IIASA-
MacroABM 1st Workshop”, organizator konferencji: Finansinspektionen. 

 
Dr hab. Tomasz Łyziak  

1. Tytuł wystąpienia: Postrzeganie banku centralnego przez sektor prywatny: Ewolucja koncepcji 
(współautor: Joanna Mackiewicz-Łyziak), Warszawa, 19 kwietnia 2024, seminarium 
Uniwersytetu Warszawskiego z okazji jubileuszu prof. Ryszarda Kokoszczyńskiego, organizator 
seminarium: Uniwersytet Warszawski. 

2. Tytuł referatu: Consumer inflation expectations and local price changes (współautorzy: Michael 
Pedersen, Ewa Stanisławska), Praga, Czechy, 28 listopada 2024, “CNB Workshop on 
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Households’ Inflation Expectations Measuring Households’ Inflation Expectations: Theory, 
Practice, Implications”, organizator konferencji: Czeski Bank Narodowy, Anglo-Amerykański 
Uniwersytet i Uniwersytet Karola. 

 

Dr Piotr Matuszak 

1. Tytuł referatu: State ownership in enterprises and party patronage: an investigation of state-

owned enterprises in Poland in the 21st century, Budapeszt, Węgry, 23 lipca 2024, “State-Owned 

Enterprises and Economic Democracy: Alternative Models of Accountability in the Public 

Enterprise Sector”, organizator konferencji: Institute of Legal Studies at the HUN-REN Centre 

for Social Sciences. 

Dr Wojciech Paczos 

1. Tytuł referatu: Domestic and Foreign Sovereign Debt Stability, Kefalonia, Grecja, 17-19 czerwca 
2024, “IMAEF 2024, Ioannina Meeting on Applied Economics and Finance”, organizator 
konferencji: University of Ioannina, Department of Economics. 

Dr hab. Natalia Potoczek  

1. Tytuł referatu: Dynamic Nature of Business Processes in the Digital Age, Kraków, 1-6 września 
2024, “22nd International Conference in Business Process Management”, organizator 
konferencji: Akademia Górniczo-Hutnicza w Krakowie. 

2. Tytuł referatu: Beyond Traditional Learning: The LLM Revolution in BPM Education at University, 
Kraków, 1-6 września 2024, “22nd International Conference in Business Process Management”, 
organizator konferencji: Akademia Górniczo-Hutnicza w Krakowie. 

3. Tytuł referatu: Edukacja BPM w Polsce: aktualne wyzwania i rekomendacje, Kraków, 1-6 września 
2024, „5th Polish BPM Symposium (V Sympozjum BPM)”, organizator konferencji: Akademia 
Górniczo-Hutnicza w Krakowie. 

4. Tytuł referatu: Optymalizacja procesów dydaktycznych w systemie Cloud Academy 

z wykorzystaniem sztucznej inteligencji, Kraków, 19 kwietnia 2024, „IV Sympozjum BPM. 

Automatyzacja procesów biznesowych i sztuczna inteligencja w dobie wyzwań gospodarki”, 

organizator konferencji: Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach.  

Dr Sylwia Radomska  

1. Tytuł referatu: The European Unemployment Puzzle: implications from population aging, Lueven, 

Belgia, 23-24 maja 2024, “WeLaR conference - The Effects of Digitalisation, Globalisation, Climate 

Change and Demographic Shifts on Labour Markets and Welfare States in the European Union”, 

organizator konferencji: HIVA - KU Leuven. 

2. Tytuł referatu: Optimal taxation of human capital and the role of family, Warszawa, 5-7 grudnia 

2024, “IX Hurwicz Workshop on Mechanism Design Theory”, organizator konferencji: Szkoła 

Główna Handlowa, Uniwersytet Warszawski i Polska Akademia Nauk. 

Dr Eva Sierminska 

1. Tytuł referatu: Differences in field specialization in Economics, San Antonio, USA, 2-5 stycznia 
2024, “American Economis Association Annual conference”, organizator konferencji: Allied 
Social Science Associations. 

 
Dr hab. Anna Ujwary-Gil 
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1. Tytuł referatu: Cooperation potential in technological knowledge among Polish Digital Innovation 
Hubs: An organizational network analysis, Lima, Peru, 30 – 31 maj 2024, “22nd International 
Conference ECONOMICS - FINANCE - MANAGEMENT (ICEFM2024)” with a leading theme for 
the 22nd edition Balancing Contemporary Challenges With Innovability, organizator konferencji: 
Institute of Economics PAS, Centrum PUCP Business School, Cognitione Foundation. 

Dr Małgorzata Walerych 

1. Tytuł referatu: Impact of conventional and unconventional monetary policy shocks on a small 
open economy, Warszawa, 17-18 września 2024, “6th Warsaw Money-Macro-Finance 
Conference”, organizator konferencji: International Centre for Economic Analysis. 

 
Dr Michał Zajfert  

1. Tytuł referatu: One incumbent, many in-house operators, negotiated contracts, efficiency and 
(dis)trust – longitudinal analysis of regional rail PSOs in Poland, Florencja, Włochy, 8 lipca 2024, 
“3rd Florence Rail Regulation Conference”, organizator konferencji: Transport Area of the 
Florence School of Regulation and Paris Dauphine-PSL University (CR2D). 

 
Dr Aleksander Żołnierski 

1. Tytuł referatu: Bezpieczeństwo energetyczne w analizie Big Data - studium przypadku Bliski 

Wschód, Zakopane, 10-12 stycznia 2024, “Współczesne problemy zarządzania, bezpieczeństwa  

i nowoczesnej inżynierii”, organizator konferencji UTH, WSAiB w Gdyni, Wyższa Szkoła Prawa. 

2. Tytuł referatu: Sztuczna inteligencja i analiza Big Data, jako narzędzia wsparcia procesu 

komercjalizacji w sektorze B+R, Jelenia Góra, 10-11 czerwca 2024, “Międzynarodowa 

Karkonoska Konferencja Naukowa - MKKN24”, organizator konferencji: Karkonoska Akademia 

Nauk Stosowanych. 

 

UDZIAŁ PRACOWNIKÓW INE PAN W KONFERENCJACH I SEMINARIACH NAUKOWYCH BEZ 

REFERATU 

W 2024 r. pracownicy naukowi INE PAN uczestniczyli w 8 konferencjach i seminariach krajowych 

i zagranicznych bez referatu: 

Dr hab. Aleksander Jakimowicz 

1. Tytuł konferencji: XXXI Welconomy Forum in Toruń, miejsce konferencji: Centrum Kulturalno-

Kongresowe Jordanki, Toruń, termin konferencji: 25–26 marca 2024 r., organizator konferencji: 

Stowarzyszenie “Integracja i Współpraca”. 

2. Tytuł konferencji: Konferencja Naukowo-Techniczna pt. Szanse i zagrożenia rozwoju przemysłu 

rolno-spożywczego w województwie kujawsko-pomorskim połączona z uroczystością 

podsumowania XVIII edycji konkursu ”Najlepszy produkt Spożywczy Pomorza i Kujaw 2024”, 

miejsce konferencji: Toruń, Centrum Targowe PARK, termin konferencji: 7 listopada 2024 r., 

organizatorzy konferencji: Marszałek Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Stowarzyszenie 

Inżynierów i Techników Przemysłu Spożywczego – Zarząd Główny, Zespół Szkół 

Gastronomiczno-Hotelarskich w Toruniu. 

Dr Sylwia Radomska 

1. Tytuł konferencji: Gender Gaps Conference, miejsce konferencji: Warszawa, termin konferencji: 13 

– 14 wrzesień 2024 r., organizator konferencji: FAME|GRAPE. 
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2. Tytuł konferencji: 3rd Workshop on Gender and Economics in Luxembourg, miejsce konferencji: 

Luksemburg, termin konferencji: 24-25 maja 2024 r., organizator konferencji: University of 

Luxembourg. 

3. Tytuł konferencji: Luxembourg Household Finance and Consumption Workshop, miejsce 

konferencji: Luksemburg, termin konferencji: 27-28 czerwca 2024 r., organizator konferencji: 

Central Bank of Luxembourg. 

4. Tytuł konferencji: 6th Warsaw Money-Macro-Finance Conference, miejsce konferencji: Warszawa, 

termin konferencji: 17-18 września 2024., organizator konferencji: The International Centre for 

Economic Analysis (ICEA). 

Dr hab. Anna Ujwary-Gil 

1. Tytuł konferencji: International Symposium on the Analytic Hierarchy Process, online, termin 
konferencji: 13-15 grudnia 2024 r., organizatorzy konferencji: Creative Decisions Foundation. 

Dr Małgorzata Walerych 

1. Tytuł konferencji: 8th Joint NBU-NBP 2024 Annual Research Conference “Navigating the Changing 
Landscape: Cenral Banks in a New Normal, miejsce konferencji: Kijów, Ukraina, termin 
konferencji: 20-21 czerwca 2024 r., organizatorzy konferencji: Narodowy Bank Polski i Narodowy 
Bank Ukrainy. 

 
UDZIAŁ PRACOWNIKÓW W PRACACH KOMITETÓW PROGRAMOWYCH KONFERENCJI 

I SEMINARIÓW, PRZEWODNICZENIE SESJOM, UDZIAŁ W PANELU  

Dr Paweł Bukowski 

1. Konferencja: Economics and Business Seminar at UCL SSEES, miejsce: Londyn, październik 2023-

kwiecień 2024., organizator konferencji: University College London, forma uczestnictwa: 

współtwórca programu, prowadzący. 

2. Tytuł seminarium: Place Identities Memories Seminar at UCL SSEES, miejsce seminarium: 

Londyn, termin seminarium: październik 2024, organizator seminarium: University College 

London, forma uczestnictwa: współtwórca programu, prowadzący. 

3. Tytuł seminarium: Workshop on Spatial Inequalities in Europe, miejsce seminarium: Londyn, 

termin seminarium: czerwiec 2024, organizator seminarium: University College London, forma 

uczestnictwa: współtwórca programu, prowadzący. 

 

Dr Piotr Denderski  

1. Tytuł konferencji: The Job Ladder, Unemployment Risk, and Incomplete Markets, miejsce 

konferencji: Belfast, termin konferencji: 25‐27 marca 2024 r., organizator konferencji: Royal 

Economic Society, forma uczestnictwa: przewodniczący sesji. 

2. Tytuł konferencji: Job Mobility and Unemployment Risk, miejsce konferencji: Glasgow, termin 

konferencji: 15‐17 kwietnia 2024 r., organizator konferencji: Scottish Economic Society, forma 

uczestnictwa: przewodniczący sesji. 

3. Tytuł konferencji: European Association of Young Economists Annual Meeting, miejsce konferencji: 

Londyn, organizator konferencji: European Association of Young Economists, forma 

uczestnictwa: recenzent zgłoszonych artykułów. 
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Prof. dr hab. Aleksander Jakimowicz 

1. Tytuł konferencji: 22nd International Conference ECONOMICS - FINANCE - MANAGEMENT 

(ICEFM2024) with a leading theme for the 22nd edition Balancing Contemporary Challenges With 

Innovability, miejsce konferencji: Lima, Peru, termin konferencji: 30 – 31 maja 2024, organizator 

konferencji: Institute of Economics PAS, Centrum PUCP Business School, Cognitione Foundation, 

forma uczestnictwa: przewodniczący sesji. 

Dr hab. Natalia Potoczek 

1. Tytuł konferencji: IV Sympozjum BPM. Automatyzacja procesów biznesowych i sztuczna 
inteligencja w dobie wyzwań gospodarki, miejsce konferencji: Katowice, termin konferencji: 19 

kwietnia 2024, organizator konferencji: Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach, forma 

uczestnictwa: członek Rady Naukowej. 

2. Tytuł konferencji: 22nd International Conference in Business Process Management, miejsce 

konferencji: Kraków, termin konferencji: 1-6 września 2024, organizator konferencji: Akademia 

Górniczo Hutnicza-Kraków, forma uczestnictwa: Member of Program Committee and reviewer in 

Central and Eastern European (CEE) Forum and Educators Forum. 

3. Tytuł konferencji: 5th Polish BPM Symposium (V Sympozjum BPM), miejsce konferencji: Kraków, 

termin konferencji: 6 września 2024, organizator konferencji: AGH Kraków, forma uczestnictwa: 

członek Rady Programowej. 

Prof. dr hab. Andrzej Szablewski 

1. XI Kongres Ekonomistów Polskich, miejsce konferencji: Poznań, termin konferencji: 4-5 grudzień 

2025, organizator konferencji: Polskie Towarzystwo Ekonomiczne, forma uczestnictwa: członek 

Rady Programowej. 

Dr hab. Anna Ujwary-Gil 

1. Tytuł konferencji: International Symposium on the Analytic Hierarchy Process, online, termin 

konferencji: 13-15 grudnia 2024, organizator konferencji: Creative Decisions Foundation, forma 

uczestnictwa: przewodnicząca sesji. 

2. Tytuł konferencji: 22nd International Conference ECONOMICS - FINANCE - MANAGEMENT 

(ICEFM2024) with a leading theme for the 22nd edition Balancing Contemporary Challenges 

With Innovability, miejsce konferencji: Lima, Peru, termin konferencji: 30 – 31 maja 2024, 

organizator konferencji: Institute of Economics PAS, Centrum PUCP Business School, Cognitione 

Foundation, forma uczestnictwa: Conference Chair, Head of the Scientific Committee, Program 

Committee, Track Chair. 

3. Tytuł konferencji: The 25th European Conference on Knowledge Management (ECKM 2025), 

miejsce konferencji: Węgry, termin konferencji: 5-6 września 2024, organizator konferencji: 

University of Pannonia, forma uczestnictwa: członek Rady Programowej/recenzent. 

4. Tytuł konferencji: 19th  European Conference on Innovation and Entrepreneurship (ECIE 2024), 

miejsce konferencji: CESI - campus de Nanterre, France, termin konferencji: 26-27 września 

2024, organizator konferencji: CESI, France, forma uczestnictwa: Członek Rady 

Programowej/recenzent. 

Prof. dr hab. Anna Wziątek-Kubiak 

1. Tytuł konferencji: Komitet Naukowy IV Kongresu Statystyki Polskiej, miejsce konferencji: 

Warszawa, termin konferencji: 2-4 lipca 2024 r., organizator konferencji: Organizator - Polskie 



DN-0321-02/2025                                                                                                                 Sprawozdanie z działalności INE PAN w 2024 roku 

 

24 

 

Towarzystwo Statystyczne oraz Główny Urząd Statystyczny, forma uczestnictwa: udział 

w pracach programowych, w tym wyborze referatów na Kongres. 

2. Tytuł konferencji: Komitet Naukowy Konferencji „Statystyka w służbie społeczeństwa: 30-lecie 

Fundamentalnych Zasad Statystyki Publicznej ONZ”, miejsce konferencji: Warszawa, termin 

konferencji: 11-12 kwietnia 2024 r., organizatorzy konferencji: Urząd Statystyczny w Warszawie, 

Główny Urząd Statystyczny oraz Polskie Towarzystwo Statystyczne, forma uczestnictwa: udział 

w pracach programowych, w tym wyborze referatów na konferencję. 

Dr Aleksander Żołnierski 

1. Tytuł konferencji: Międzynarodowa Karkonoska Konferencja Naukowa - MKKN24, miejsce 

konferencji: Jelenia Góra, termin konferencji: 10-11 czerwca 2024 r., organizatorzy konferencji: 

KANS, forma uczestnictwa: członek Komitetu Naukowego. 

10. Członkostwo w wybieralnych organach rad naukowych instytutów, organizacji i stowarzyszeń 

naukowych, pozanaukowych, jak doradczych i innych oraz udział pracowników w redakcjach 

(pełnione funkcje) i komitetach redakcyjnych 

Dr hab. Krzysztof Bartosik 

− Kwartalnik „Ekonomista”, od 2022 r. (Zastępca Redaktora Naczelnego) 

Prof. dr hab. Barbara Błaszczyk 

− Towarzystwo Ekonomistów Polskich (członek) 

− Rada Fundacji CASE Centrum Analiz Społeczno-Ekonomicznych, od 1992 r. 

(Wiceprzewodnicząca Rady – od 2006 r.) 

− Societas Humboldtiana Polonorum, (członek) 

Dr Paweł Bukowski 

− London School of Economics, Centre for Economic Performance, od września 2022 r. (Visiting 

Fellow) 

− London School of Economics, International Inequalities Institute, od stycznia 2020 r. (Visiting 

Fellow) 

− University College London, Centre for Research on Places, Identities and Memories, 

od października 2024 r. (Co-director) 

Dr Piotr Denderski  

− Rada Naukowa Instytutu Nauk Ekonomicznych PAN, od 2019 r. (sekretarz Rady Naukowej) 

− Czasopismo „Ekonomista”, od 2022 r. (redaktor pomocniczy) 

Dr hab. Aleksander  Jakimowicz 
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− Sekcja Fizyka w Ekonomii i Naukach Społecznych Polskiego Towarzystwa Fizycznego, od 2014 r. 

do chwili obecnej (członek Zarządu Sekcji) 

− Multidisciplinary Digital Publishing Institute (MDPI), Basel, Switzerland, od 2020 r. (Topical 

Advisory Panel Member of the scientific journal – Sustainability) 

− Multidisciplinary Digital Publishing Institute (MDPI), Basel, Switzerland, od 2020 r. (Guest 

Editor of Special Issue "Sustainable and Low Carbon Development in the Energy Sector" of the 

scientific journal) 

 

Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa 

− Journal of Economic Behaviour and Organization (Co-editor) 

− The Santa Fe Institute Press (Co-editor) 

− Czasopisma/wydawnictwa: COST, JEBO, JEDC, Economic Modelling, Springer, SFI Press 

(recenzent) 

Dr hab. Martyna Kobus 

− Czasopismo ”Journal of Economic Inequality”, od marca 2020 r. (członek kolegium 

redakcyjnego) 

Dr hab. Tomasz Łyziak 

− Rada Naukowa Instytutu Nauk Ekonomicznych PAN, od 2020 r. (Wiceprzewodniczący) 

− Czasopismo naukowe „Eastern European Economics” (JCR), od 2015 r. (członek Editorial Board) 

− Kwartalnik „Ekonomista”, od 2023 r. (członek Kolegium Redakcyjnego) 

Dr Wojciech Paczos 

− Fundacja „Dobrobyt na Pokolenia”, od 29 maja 2021 r. (prezes zarządu Fundacji) 

Dr Marcin Pietrzak  

− Czasopismo „Ekonomista”, od marca 2023 r. (redaktor statystyczny) 

Dr hab. Natalia Potoczek 

− Instytut Badań Systemowych PAN, od marca 2020 r. (członek Rady Programowej Polskiego 

Certyfikatu BPMN) 

− Academy of Management, New York, od 2017 roku (członek) 

Dr Eva Siermińska  

- Narodowe Centrum Nauki, Kraków, kwiecień – lipiec 2024 (Expert on Evaluation Panel and 

reviewer) 

- International Association for Feminist Economics, 2024 (Member of Development Committee) 

Prof. dr hab. Andrzej Szablewski 

− Rada Programowa Ekonomisty, od 2023 (członek)  

Dr hab. Anna Ujwary-Gil 
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− Fundacja Upowszechniająca Wiedzę i Naukę „Cognitione” Nowy Targ, od 2015 r. (Prezes 

Zarządu) 

− Międzynarodowe czasopismo „Journal of Entrepreneurship, Management and Innovation” (JEMI) 
(Web of Science, Scopus), od 2011 r. (Redaktor Naczelny, recenzent) 

− Network Analysis Laboratory, od 2021 r. (członek zarządu, ekspert) 

− Międzynarodowe czasopismo „Entrepreneurial Business and Economics Review” (EBER), od 
2021 r. (recenzent) 

− Komisja ds. Etyki Badań Naukowych Instytutu Nauk Ekonomicznych PAN, od 2023 r. 
(Wiceprzewodnicząca) 

− Komisja ds. Oceny Śródokresowej słuchaczki Szkoły Doktorskiej UEK pani mgr Karoliny 

Kulińskiej przygotowującej rozprawę doktorską na temat „Rola eksportu towarów high-tech w 

kształtowaniu międzynarodowej konkurencyjności gospodarek Europy Środkowo-Wschodniej” 

(udział w pracach Komisji) 

− International Network for Social Network Analysis (INSNA), USA, od 2021 r. (członek) 

− Academy of Management, USA, od 2018-2020; 2023 do teraz (członek) 

− Journal of Business Economics and Management, od 2024, (editor, editorial board) 

Prof. dr hab. Anna Wziątek-Kubiak 

− Komisja Metodologiczna GUS przy Prezesie GUS, od 2007 r. (członek i ekspert) 

− Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego, na lata 2019-2024, Zespół doradczy do spraw 

oceny projektów zgłoszonych w ramach programu pod nazwą Regionalna Inicjatywa 

Doskonałości, od 2022 r. (ekspertka, recenzentka, przewodnicząca Programu RID) 

− Rada Programowa Fundacji Naukowej Instytutu Prognoz i Analiz Gospodarczych, od 

2016 r. (ekspert) 

− Naukowa Rada Statystyki GUS, od 2020 r. (członek) 

− Komisja ds. opracowania strategii na rzecz zwiększania atrakcyjności warunków pracy i rozwoju 

kariery pracowników naukowych, w tym planu działań w zakresie wdrażania zasad Europejskiej 

Karty Naukowca i Kodeksu Postępowania przy Rekrutacji Pracowników Naukowych w 

Instytucie Nauk Ekonomicznych Polskiej Akademii Nauk, od stycznia 2024 r. (Przewodnicząca) 

− International Economics and Economic Policy, Springer Publishing, Heidelberg, New York, Tokyo, 

od 2004 roku, (członek Komitetu Redakcyjnego) 

− CASE Centrum Analiz Społeczno-Ekonomicznych, (CASE Fellow) 

Dr Michał Zajfert 

− Fundacja ProKolej, Warszawa, od 18 listopada 2015 r. (członek Rady Naukowej) 

Dr Aleksander Żołnierski 

− Karkonoskie Towarzystwo Naukowe, 2024 (członek) 

11. Nagrody i wyróżnienia 

W 2024 r. pracownicy naukowi INE PAN otrzymali następujące nagrody i wyróżnienia: 
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Dr hab. Natalia Potoczek, dla najlepszego wykładowcy na kierunku Zarządzanie w roku 

akademickim 2023/24, przyznana przez Rektora Wyższej Szkoły Biznesu – National Louis 

University z siedzibą w Nowym Sączu za pracę dydaktyczną na podstawie ewaluacji studentów. 

12. Wyróżniająca się działalność naukowo-badawcza 

1. Artykuł pt.: The Decline in Rent Sharing, Bell Brian, Bukowski Paweł, Machin Stephen, “The 

Journal of Labor Economics”, June 2024, Volume 42, Issue 3, 683-716.  

To badanie analizuje ewolucję podziału rent ekonomicznych. Na podstawie danych obejmujących 

300 największych firm notowanych na brytyjskiej giełdzie na przestrzeni 35 lat oraz wykorzystując 

nadwyżkowe zwroty z działalności patentowej jako instrument dla rent ekonomicznych, artykuł 

przedstawia dowody na znaczący spadek w czasie zależności pomiędzy rentą ekonomiczną a 

wynagrodzeniem pracowników. Wyniki potwierdzają, że płace reagują na zmiany rent 

ekonomicznych na poziomie przedsiębiorstw, ale znacznie słabiej po roku 2000 niż w latach 80. i 90. 

XX wieku. 

2. Artykuł pt.: Declining search frictions, unemployment and self-employment, Denderski Piotr, 

Sniekers Florian, “Economic Journal”, Volume 134, Issue 659, April 2024, Pages 1100–1145. 

Artykuł analizuje wpływ Internetu i technologii komunikacyjnych na rynek pracy w krajach OECD. 

Nowatorsko rozszerzając model rynku pracy o samozatrudnienie pokazuje, że spadek 

samozatrudnienia i stabilna stopa bezrobocia wynikają z ich nierównomiernego wpływu na rynek 

pracy oraz rynek usług i towarów. Model i analiza empiryczna wskazują, że Internet zwiększa 

możliwości zatrudnienia w firmach, jednocześnie poprawiając warunki dla samozatrudnionych, 

kształtując nową strukturę zatrudnienia. 

3. Wyniki badań zawarte w artykułach "Internal Governance Mechanisms and Corporate 

Misconduct", Eugster N., Kowalewski O., Śpiewanowski P. oraz "Family Firms and Carbon 

Emissions", Borsuk M., Eugster N., Klein, P., Kowalewski O. stanowią komplementarne elementy 

szeroko zakrojonego projektu badawczego realizowanego w ramach grantu NCN OPUS17 

dotyczącego wewnętrznych mechanizmów zarządzania i ich wpływu na różne aspekty 

funkcjonowania firm, w tym w szczególności firm rodzinnych.  

Pierwsze z badań koncentruje się na roli struktur zarządczych w ograniczaniu nieprawidłowości 

korporacyjnych, pokazując, że choć odpowiednie mechanizmy nadzoru mogą zmniejszać ryzyko 

nadużyć, ich skuteczność zależy od specyficznych uwarunkowań, takich jak skład rady nadzorczej 

czy komitetu audytu. Drugie badanie rozszerza tę perspektywę, analizując wpływ struktury 

własności na praktyki środowiskowe firm rodzinnych. Wskazuje ono, że firmy rodzinne, dzięki 

długoterminowej orientacji i większej dbałości o reputację, wykazują niższą emisję dwutlenku węgla, 

jednak jednocześnie rzadziej angażują się w publiczną komunikację dotyczącą działań 

proekologicznych. 

Oba badania łączy wspólna idea dotycząca sposobu, w jaki struktury nadzoru korporacyjnego oraz 

własności wpływają na zachowania firm w zakresie zgodności z regulacjami i odpowiedzialności 

społecznej. Wyniki sugerują, że zarówno wewnętrzne mechanizmy zarządzania, jak i charakter 

własności firmy mogą generować zarówno pozytywne, jak i negatywne konsekwencje – mechanizmy 

nadzoru mogą ograniczać niektóre formy nadużyć, ale jednocześnie nie eliminują wszystkich ryzyk, a 

firmy rodzinne mogą ograniczać emisje, lecz jednocześnie wykazywać niższe zaangażowanie w 

formalne raportowanie ESG. W konsekwencji, wnioski płynące z obu badań mają istotne znaczenie 

dla regulatorów i inwestorów, podkreślając potrzebę dostosowania polityk korporacyjnych w sposób 

uwzględniający specyfikę zarówno wewnętrznej kontroli, jak i struktury własnościowej 

przedsiębiorstw. 
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W szerszym kontekście, badania te wpisują się w realizację projektu dotyczącego ścieżek 

rozwojowych przedsiębiorców i firm rodzinnych, dostarczając nowych dowodów na to, jak struktury 

zarządzania i własności kształtują praktyki biznesowe, nie tylko w zakresie zgodności z regulacjami, 

ale także w odniesieniu do ich wpływu na społeczeństwo i środowisko.  

4. Monografia pt.: Nierówności po polsku. Dlaczego trzeba się nimi zająć, Jakub Sawulski, Michał 

Brzeziński, Paweł Bukowski, Warszawa, Wydawnictwo Krytyki Politycznej, 2024. 

Celem książki jest dostarczenie Czytelnikowi przystępnie podanej wiedzy o nierównościach w Polsce. 

Chce ożywić i zmienić debatę publiczną na temat nierówności w Polsce – pokazać, że są one ważne, 

ile wynoszą, jakie są ich przyczyny oraz jak je zmniejszać i dlaczego warto. Celem jest również 

rozprawienie się z różnymi mitami, które mocno ugruntowały się w naszej debacie publicznej: że 

nierówności są dobre dla wzrostu gospodarczego, nierówności w Polsce są umiarkowane, bogaci 

stają się bogaci wyłącznie dzięki własnej pracowitości, bieda to głównie efekt lenistwa, płaca 

minimalna zwiększa bezrobocie, a progresywne podatki są nieefektywne. 

5. W INE PAN przeprowadzono pierwsze na świecie badanie wpływu Unijnej regulacji EC261, 

zapewniającej pasażerom prawo do opieki i rekompensaty za opóźnienia lotów, na ich 

punktualność.  

Wyniki wskazują, że EC261 nie tylko chroni podróżnych, ale także skraca średnie opóźnienia o ok. 5 

minut. Badanie, którego wyniki w 2023 roku opisano w artykule pt.: Can consumer rights improve on-

time performance? Evidence from European Air Passenger Rights. Transport Policy, autorstwa 

Hinnerka Gnutzmanna oraz Piotra Śpiewanowskiego, zainspirowało podobne regulacje w innych 

krajach. Powoływali się na nie m.in. Prezydent USA Joe Bidena 
(https://www.youtube.com/watch?v=Yz9UWd-ELd4) oraz Australijska Komisja Konsumentów i 

Konkurencji (https://www.accc.gov.au/system/files/accc-submission-to-aviation-green-paper-nov-

23.pdf). Opisały je The New York Times (https://www.nytimes.com/2023/05/09/travel/airline-

compensation-flight-delays-cancellations.html) i The Guardian 

https://www.theguardian.com/australia-news/2025/jan/03/australian-airlines-more-delayed-

than-foreign-competitors-but-government-decides-not-to-nudge-laws). 

6. Badanie zastosowań modelowania wieloagentowego (ABM) w bankowości centralnej 

Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa, we współpracy z sześcioma bankami centralnymi, opracowała raport i 

publikację dotyczącą wykorzystania modelowania wieloagentowego (ABM) w analizie kluczowych 

wyzwań gospodarczych. Badanie pokazuje, że te innowacyjne metody pozwalają bankom centralnym 

ocenić wpływ polityki pieniężnej i regulacyjnej na stabilność systemu finansowego, rynki cyfrowe 

oraz nierówności społeczne. 

ABM umożliwia symulację interakcji między uczestnikami systemu finansowego, dostarczając 

cennych informacji na temat skutków regulacji, w tym wdrażania walut cyfrowych banku 

centralnego (CBDC) oraz ryzyka związanego z działalnością instytucji spoza sektora bankowego. 

Wyniki badań zostały opublikowane w zeszytach badawczych Bank of England, Bank of Spain, Bank 

of Italy oraz University of Oxford, a artykuł zyskał uznanie w prestiżowych czasopismach i portalach 

branżowych. 

Międzynarodowa współpraca banków centralnych przyczyniła się do rozwoju nowoczesnych 

narzędzi analitycznych wspierających precyzyjne i skuteczne decyzje polityczne. Dzięki niej banki 

centralne mogą lepiej reagować na dynamiczne zmiany gospodarcze i finansowe, co przekłada się na 

większą stabilność systemu finansowego oraz całej gospodarki. 

https://www.bankofengland.co.uk/working-paper/2025/agent-based-modeling-at-central-banks-

recent-developments-and-new-challenges 

https://www.youtube.com/watch?v=Yz9UWd-ELd4
https://www.accc.gov.au/system/files/accc-submission-to-aviation-green-paper-nov-23.pdf
https://www.accc.gov.au/system/files/accc-submission-to-aviation-green-paper-nov-23.pdf
https://www.nytimes.com/2023/05/09/travel/airline-compensation-flight-delays-cancellations.html
https://www.nytimes.com/2023/05/09/travel/airline-compensation-flight-delays-cancellations.html
https://www.theguardian.com/australia-news/2025/jan/03/australian-airlines-more-delayed-than-foreign-competitors-but-government-decides-not-to-nudge-laws
https://www.theguardian.com/australia-news/2025/jan/03/australian-airlines-more-delayed-than-foreign-competitors-but-government-decides-not-to-nudge-laws
https://www.bankofengland.co.uk/working-paper/2025/agent-based-modeling-at-central-banks-recent-developments-and-new-challenges
https://www.bankofengland.co.uk/working-paper/2025/agent-based-modeling-at-central-banks-recent-developments-and-new-challenges
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https://www.bde.es/wbe/en/publicaciones/analisis-economico-investigacion/documentos-

ocasionales/agent-based-modeling-at-central-banks-recent-developments-and-new-challenges.html 

https://www.inet.ox.ac.uk/publications/no-2025-05-agent-based-modeling-at-central-banks-

recent-developments-and-new-challenges 

7. Prace realizowane w ramach kontynuacji grantu pt. Investigating new policies for financial 

stability that do not create inequality” MACROPRU, MSCA IF, HORYZONT 2020. 

W ramach grantu MSCA MACROPRU dr Jagoda Kaszowska-Mojsa kontynuowała badania nad 

zastosowaniem modelowania ABM w kalibracji instrumentów makroostrożnościowych, 

współpracując z międzynarodowym zespołem badawczym z INE PAN oraz Uniwersytetu 

Oxfordzkiego. Działania obejmowały przygotowanie modelu, jego implementację w chmurze dzięki 

współpracy z AWS HPC Impact Team i opracowanie publikacji. Wyniki prac przyczyniły się do 

rozwoju metodologii badawczej, która jest komercjalizowana przez spin-off Uniwersytetu 

w Oxfordzie. 

 

13. Pozostała działalność naukowo-badawcza 

1. Pozostałe naukowe wyjazdy zagraniczne 

Dr Marcin Borsuk 

1. University of Oxford, Wielka Brytania, od maja 2024 roku, staż podoktorski. 

2. University of South Florida, USA, od 16 listopada 2024 roku, pobyt badawczy. 

Dr Piotr Denderski 

3. Technische Universitat Wien, Wiedeń, Austria, 21 – 25 kwietnia 2024, praca nad wspólnym 
artykułem z prof. Nawidem Siassi. 

4. Tilburg University, Tilburg, Niderlandy, 25-30 sierpnia 2024, praca nad wspólnym artykułem 
z prof. Florianem Sniekersem. 

Dr Sylwia Radomska 

5. (LIS)2ER Visitor Program - Visiting Researcher at LIS and LISER, Luksemburg, 17 czerwca – 

6 lipca 2024, praca nad publikacjami: Single Parents, Marital Status and “Wealth-Being” (with 

Eva Sierminska), LWS working papers series - No. 47 Wealth and education of single-parents 

households in the light of different education policies (with Eva Sierminska) LIS Newsletter 

(forthcomming) “Wealth-Being” and single-parents over time (working paper). 

6. LIS Summer School, Luksemburg, 1-5 lipca 2024, uczestnictwo w szkole letniej LIS Introductory 
Summer Workshop. 

 

2. Konsultacje pracowników INE PAN z gośćmi zagranicznymi lub w zagranicznych ośrodkach 

naukowych  

W 2024 roku pracownicy naukowi INE PAN przeprowadzili szereg konsultacji naukowych 

z naukowcami zagranicznymi: 

Dr Piotr Denderski 

1. Konsultacje z Christianem Stoltenbergiem z University of Amsterdam, Holandia, w dniach 7-11 
października 2024. Tematyka konsultacji: Wspólny projekt dot. znaczenia heterogeniczności 
oczekiwań zmiany statusu na rynku pracy dla konsumpcji. 

https://www.bde.es/wbe/en/publicaciones/analisis-economico-investigacion/documentos-ocasionales/agent-based-modeling-at-central-banks-recent-developments-and-new-challenges.html
https://www.bde.es/wbe/en/publicaciones/analisis-economico-investigacion/documentos-ocasionales/agent-based-modeling-at-central-banks-recent-developments-and-new-challenges.html
https://www.inet.ox.ac.uk/publications/no-2025-05-agent-based-modeling-at-central-banks-recent-developments-and-new-challenges
https://www.inet.ox.ac.uk/publications/no-2025-05-agent-based-modeling-at-central-banks-recent-developments-and-new-challenges
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2. Konsultacje z Bastianem Schulzem z Aarhus University, Dania, w dniach 24-29 października 2024. 
Tematyka konsultacji: Wspólny projekt dot. znaczenia statusu cywilnego (np. małżeństwa) dla 
zachowania pracowników na rynku pracy. 

Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa 

3. Współpraca z bankami centralnymi, Santa Fe Institute, University of Oxford, CENTAI we 

Włoszech oraz IIASA w Austrii, w szczególności dalsza współpraca w grupie macro ABM na 

Oxfordzie. Kontynuacja pracy nad modelem z Andrea Gurgone oraz Johnem Muellbauerem.  

Dr hab. Martyna Kobus 

4. Stałe konsultacje z Esfandiar Maasoumi, Uniwersytet Emory, Stany Zjednoczone. 

5. Stałe konsultacje z Vito Peragine, Uniwersytet w Bari, Włochy. 

6. Stałe konsultacje z Andreas Peichl, Ludwig-Maximillian Uniwersytet w Monachium, Niemcy. 

7. Stałe konsultacje z Paul Hufe, Uniwersytet w Bristol, Wielka Brytania. 

8. Stałe konsultacje z Thomas Parker, Uniwersytet Waterloo, Kanada.  

Dr hab. Oskar Kowalewski 

9. Konsultacje z dr Xian Gu, Durham University Business School, Wielka Brytania, w dniach 27 
października – 1 listopada 2024 r. Tematyka konsultacji: Rozwój technologii finansowych 
(FinTech), w tym analiza danych z dużego międzynarodowego zbioru danych, metodologia badań 
nad adopcją FinTech oraz przygotowanie grantu - OPUS. 

Dr hab. Tomasz Łyziak 

10. Konsultacje zdalne z prof. Xuguang Simon Sheng z American University, Waszyngton, USA, 
listopad-grudzień 2024 r. Przygotowanie modyfikacji koncepcji projektu badawczego do złożenia 
w konkursie OPUS 28. 

Dr Juan Luis Santos 

11. Współpraca z zespołem badawczym prof. F. Pablo Marti, (University of Alcalá) oraz z grupą 
badawczą prof. J. D. Farmera i prof. J. Muellbauera  (Uniwersytet Oxfordzki).  

Dr Eva Sierminska 

12. DIW Berlin, Niemcy, lipiec 2024, konsultacje i obliczenia do artykułu. 

Dr hab. Anna Ujwary-Gil 

13. Centrum PUCP, Lima, Peru, 26.04-6.06.2024, staż badawczy (postdoc). 

Prof. dr hab. Anna Wziątek-Kubiak 

14. Konsultacje z Martą Adamiv z Ukrainy, 2024, tematyka konsultacji: merytoryczna pomoc 
w przygotowaniu  wniosku o grant MSCA4Ukraine, pt. Innovation as a driver of post-war 
reconstruction  of Ukraine. 

 

3. Upowszechnianie i promocja osiągnięć naukowych  

Dr Paweł Bukowski  

Wywiady i wypowiedzi:  

1. Nierówności po Polsku, Obserwator Gospodarczy, październik 2024. 

2. Nierówności po Polsku, TVN24 Bis, październik 2024. 

https://www.researchgate.net/institution/University-of-Alcala?_tp=eyJjb250ZXh0Ijp7ImZpcnN0UGFnZSI6InByb2ZpbGUiLCJwYWdlIjoicHJvZmlsZSJ9fQ
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3. Nierówności są zabójcze dla PKB krajów takich jak Polska (mity vs. najnowsze badania), Radio 
TOK FM, sierpień 2024. 

4. Nie tylko o Taylor - co z nierównościami? (rozwiązania), Radio TOK FM, sierpień 2024. 

5. Kto skorzysta na 4-dniowym tygodniu pracy? Obawy o wpływ na usługi publiczne i wynagrodzenia, 
Radio TOK FM, czerwiec 2024. 

6. Wzrosty gospodarcze w Polsce sprzyjają nierównościom, bo głównie najbogatszym, Radio TOK FM, 
styczeń 2024. 

Wykłady i spotkania publiczne: 

1. Nierówności po Polsku, Konferencja Concillium Civitas, lipiec 2024. 

2. Nierówności po Polsku, Czerwona Akademia, lipiec 2024. 

3. Nierówności po Polsku, Świetlica w Cieszynie, wrzesień 2024. 

4. Nierówności po Polsku, Kongres Regeneracji, wrzesień 2024. 

5. Nierówności po Polsku, Europejskie Forum Nowych Ideii, październik 2024. 

6. Nierówności po Polsku, Faktyczny Dom Kultury, październik 2024. 

7. Nierówności po Polsku, Fundacja Bęc Zmiana, październik 2024. 

Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa 

Szereg działań promocyjnych w social mediach, w ramach projektu MACROPRU (MSCA IF), strona 
Monetaristinheels.com, Linkedin, Facebook, strona INET, Maths itd. 

Dr Wojciech Paczos  

Wywiady i wypowiedzi:  

1. Rok rządu - w jakiej sytuacji jest gospodarka?, TOK FM, 09.12.2024. 

2. Obniżka stóp procentowych - kiedy?, OKO.press, 27.11.2024. 

3. Unia wymierzyła cios w Chiny - Polska oberwie?, Gazeta.pl, 3.11.2024. 

4. Cła na auta elektryczne z Chin - polski interes?, Money.pl, 02.11.2024. 

5. Eksperci o rządowych planach wzrostu zadłużenia, Polskie News, 21.10.2024. 

6. Ekonomiczny Nobel przyznany, OKO.press, 14.10.2024.  

7. Jak skrajna prawica będzie grała kryzysem demograficznym? TOK FM, 31.07.2024.  

8. Jaka przyszłość Unii Europejskiej? Polskie Towarzystwo Ekonomiczne, 05.06.2024.  

9. NBP niepotrzebnie dotuje banki komercyjne?, Rzeczpospolita, 22.04.2024.  

10. What next for Poland’s economy?, Economics Observatory, 13.04.2024.  

11. Stasie Radio, Instagram, 08.04.2024.  

12. Wyniki inflacji - cieszyć się czy hamować entuzjazm?, TOK FM, 29.03.2024.  

13. 100 dni Tuska w gospodarce - kluczowa odbudowa porządku instytucjonalnego, TOK FM, 

22.03.2024.  

14. Powrót 5% VAT na żywność - skutki dla gospodarki, OKO.press, 12.03.2024.  

https://audycje.tokfm.pl/podcast/167960,Rok-rzadu-w-jakiej-sytuacji-jest-gospodarka
https://oko.press/stopy-procentowe-obnizka-kiedy-2025
https://next.gazeta.pl/next/7,151003,31434909,unia-wymierzyla-cios-w-chiny-polska-oberwie-rykoszetem-niejednoznaczne.html
https://www.money.pl/gospodarka/cla-na-auta-elektryczne-z-chin-sa-w-polskim-interesie-tak-odpowiadaja-ekonomisci-7087674560600832a.html
https://www.polskienews.pl/business/eksperci-podzieleni-w-sprawie-rzadowych-planow-wzrostu-zaduzenia
https://oko.press/na-zywo/na-zywo-relacja/ekonomiczny-nobel-przyznany
https://audycje.tokfm.pl/podcast/161591,Jak-skrajna-prawica-bedzie-grala-kryzysem-demograficznym-Kapitalizm-sobie-poradzi
https://pte.pl/aktualnosci/wydarzenia/seminarium-pt-jaka-przyszlosc-unii-europejskiej
https://napokolenia.pl/nbp-niepotrzebnie-dotuje-banki-komercyjne-panel-ekonomistow-rzeczypospolitej/
https://napokolenia.pl/what-next-for-polands-economy-article-from-economics-observatory/
https://www.instagram.com/stasie_radio/p/C5gkj3-tbtN/
https://audycje.tokfm.pl/podcast/155443,Wyniki-inflacji-Cieszyc-sie-czy-hamowac-entuzjazm
https://audycje.tokfm.pl/podcast/155096,100-dni-Tuska-w-gospodarce-kluczowa-odbudowa-porzadku-instytucjonalnego-Paczos
https://oko.press/od-kwietnia-vat-na-zywnosc-znow-5-proc-co-rzad-zrobi-z-dodatkowymi-wplywami
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15. Podatek katastralny - nie kara za zaradność? Money.pl, 02.03.2024.  

16. Kontrowersje wokół polityki NBP - rola banku centralnego w skupie obligacji, Rzeczpospolita, 

14.03.2024.  

17. Czego musimy się nauczyć, żeby nie zastąpiły nas roboty, Parkiet, 21.02.2024.  

18. Gospodarka oparta na wiedzy wymaga reform w systemie edukacji - dr Wojciech Paczos, 

Obserwator Gospodarczy, 15.02.2024. 

19. Inflacja w styczniu spadła poniżej 4 proc. Czy polityka pieniężna NBP zadziałała?, OKO Press, 

15.02.2024. 

20. Czeka nas technologiczne bezrobocie? Opinie ekonomistów, Parkiet, 30.01.2024. 

Analizy: 

1. Almanach Concilium Civitas 2024, Concilium Civitas, 2024.  

2. Gospodarcza Odbudowa po Pandemii Covid-19, Dobrobyt na Pokolenia, 8.01.2024.  

Listy otwarte: 

1. Jak oceniać ekonomistów? Debata wokół metodologii nauk ekonomicznych, Wyborcza.biz, 

15.05.2024, (list otwarty). 

4. Inne formy aktywności naukowej 

Prof. dr hab. Barbara Błaszczyk 

1. Członkostwo w Komitecie Głównym Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej, a w ramach jego prac 

udział w przygotowywaniu projektu tematyki i nadzorowaniu realizacji poszczególnych etapów 

XXXVIII  Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. 

Dr Jagoda Kaszowska-Mojsa 

2. Udział w programie mentoringowym dla studentów i doktorantów TopMinds w charakterze 

mentorki.  

 

  

 

 

https://www.money.pl/podatki/wraca-temat-podatku-katastralnego-nie-jest-to-kara-za-zaradnosc-opinia-7001202245446624a.html
https://pro.rp.pl/panel-ekonomistow/art39979581-kto-i-za-co-odpowiada-w-nbp-kontrowersje-wokol-skupu-obligacji
https://pro.rp.pl/panel-ekonomistow/art39882331-czego-musimy-sie-nauczyc-zeby-nie-zastapily-nas-roboty
https://www.youtube.com/watch?v=e0YfRW8EwD4
https://oko.press/inflacja-styczen-2024-polityka-pieniezna-nbp
https://pro.rp.pl/panel-ekonomistow/art39756431-czeka-nas-technologiczne-bezrobocie-opinie-ekonomistow
https://conciliumcivitas.pl/wp-content/uploads/2024/07/almanach2024_WEB2.pdf
https://napokolenia.pl/gospodarcza-odbudowa-po-pandemii-covid-19/
https://wyborcza.biz/biznes/7,177151,30971014,ekonomisci-postuluja-oceniajcie-nas-tak-jak-nauki-scisle.html

